

وَلَقَدْ نَزَّلْنَا الْقُرْآنَ فَذَكَرْهُ فَذَكَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُ

الْحِكْمَةَ أَنْزَلْنَا عَلَى سَبْعَةِ آدَاءٍ وَأَمَّا تُسَمَّيَنَّاهُ

اصول قرات سبعه

موسومة تاريخي

پديه رياض الفتاوى

۶۶ ۱۳ ۸

مؤلفه

قارى رياض الدين احمد

۳
 ہے ان آئمہ کی ساری زندگیوں قرآن مجید کی خدمت میں صرف ہوئیں ان کے
 جذبہ ایمانی اور تحقیق و سچائی کا یہ عالم تھا کہ بڑی بڑی صورتیں روایت کر کے
 دور دور تک سفر کرتے اور بی شمار مشکلات سہمہ کر قرآن مجید کے رموز اور تجوید
 کا لب لباب حاصل کرتے رہے صرف ایک امام نافع مدنی نے ستر تابعین سے
 قرآن مجید پڑھا۔ آئمہ سبعہ سات چاند ہیں اور ان کے چودہ راوی چودہ ستار
 ہیں جنہوں نے فن تجوید و قرأت سبعہ کو مستحکم بنا دیا۔ اور انہی راویوں کے لئے
 آسانیاں پیدا کر دیں۔

زیر نظر رسالہ :- اختر کو ابتدا ہی سے فن تجوید سے لچھی تھی، والد
 مرحوم مولوی حکیم شاہ محمد صاحب صدیقی اور برادر مرحوم مولوی حکیم ابو الفدا محمود صاحب
 (سابق مہتمم جامعہ نظامیہ) کے التفات نے مجھے اور زیادہ اس طرف راغب
 کر دیا لیکن میرے اس غزوة میں میرے مرحوم ماموں اور جس مولوی صاحب حکیم ابوالہاشم
 نور محمد صاحب صدیقی (شاگرد حضرت رشید احمد صاحب محدث گنگوہی) حضرت شیخ احمد
 محمود حسن کی توجہات سے پیدا ہوئی، چنانچہ میں نے یہ فیصلہ کر لیا کہ جہاں
 تک مجھ سے ممکن ہو سکے اس فن کے حصول کی سعی کروں، حضرت شیخ القراء
 مولانا قاری میر روشن علی صاحب مدظلہ کا شکر گزار ہوں کہ حضرت موصوف نے
 میرے شوق تیز گامی سے زیادہ مجھے پر نظر التفات رہی اور بطور تحریک نعت
 یہ کہہ سکتا ہوں کہ سجدہ ائمہ میرے شیخ نے مجھے اس فن سے نوازا اور آج
 تقریباً تیس سال سے میں حضرت مدوح استغادہ کرتا رہا ہوں حضرت کے اس
 فن میں کمال و بلوغت کیلئے علامہ ضیاء مار جنگ مرحوم کا یہ قطعہ کافی ہے۔

قدر روشن علی کہ میدانہ نیست اقف ضیاء کاش
 قاری ابن جنین بہ ہند بجا در عرب کمتر انداش
 اور یہ حضرت شیخ مدظلہ کے شفقت آمیز اصرار ہی کا نتیجہ ہے کہ زیر نظر
 رسالہ سہمی باہم تاریخی "ھلال ینار ریاض القاسمی" کی تالیف
 کی طرف توجہ کرنی پڑی، اس رسالہ کی تالیف کا مقصد صرف آئمہ سبعہ
 کی پیروی اور خدمت قرآن مجید کی طرف مسلمانوں کو متوجہ کرنا ہے اور
 اس کے سوا کچھ نہیں۔ جہاں تک میرے علم و اختیار میں تھا میں نے آئمہ
 سبعہ کے حالات و قواعد راویوں کے وقایع و رموز غرض قرأت سبعہ کے
 اہم امور اس رسالہ میں بیان کر دیے ہیں اور حضرت شیخ کو پورا رسالہ سنا
 چکا ہوں۔ آخر میں بہ کمال محنت و زاری دروضہ حالت
 سید اسلمین رضی اللہ علیہ وسلم پر درود و سلام گزارنا ہوں اور حق سبحانہ
 سے التجا کرتا ہوں کہ الھدی سحر است سید اسلمین میری اس حقیر خدمت
 قرآنی کو قبول فرما اور اپنے فضل و کرم سے اس کو میری معصرت کا ذریعہ بنا
 دالھمد للہ رب العالمین۔

۳۳
 ہے ان آئمہ کی ساری زندگیوں میں قرآن مجید کی خدمت میں صرف ہو گئیں ان کے جذبہ ایمانی اور تحقیق و محسوس کا یہ عالم تھا کہ بڑی بڑی مہمیں روایت کر کے دور دور تک سفر کرتے اور ہیشہ مشکلات سہہ کر قرآن مجید کے روز اور تجویذ کا بلب لباب حاصل کرتے رہے صرف ایک امام نافع مدنی سنہ ۱۰۸۰ھ سے قرآن مجید پڑھا۔ آئمہ سبعہ سات چاند ہیں اول ان کے چودہ راوی جو وہ بتا رہے ہیں جنہوں نے قرآن تجویذ و قرأت سبعہ کو مستحکم بنا دیا۔ اور انہوں نے انہوں کے لئے آسانیاں پیدا کر دیں۔

زیر نظر رسالہ :- اختر کو ابتدا ہی سے قرآن تجویذ سے لے کر تہجد، والد مرحوم مولوی حکیم شاہ محمد صاحب صدیقی اور برادر مرحوم مولوی حکیم ابو الفضا محمود احمد (سابق مہتمم جامعہ نظامیہ) کے التفات نے مجھے اور زیادہ اس طرف راغب کروا لیکن میرے اس عزیز شیخ کی میرے مرحوم باپوں اور مولوی صاحب حکیم صاحب نور محمد صاحب صدیقی (شاگرد حضرت شیخ احمد صاحب محدث گنگوہی) اور حضرت شیخ محمد محمود حسن کی ترغیبات سے پیدا ہوئی، چنانچہ میں نے یہ فیصلہ کر لیا کہ جہاں تک مجھ سے ممکن ہو سکے اس فن کے حصول کی سعی کروں، حضرت شیخ القراء مولانا قاری میر روشن علی صاحب بڑنظلمہ، کاشگر گزراہوں کہ حضرت موصوف نے میرے شوق تیز گامی سے زیادہ مجھ پر نظر التفات رکھی اور بطور تحریک نعت یہ کہہ سکتا ہوں کہ بجز ائمہ میرے شیخ نے مجھے اس فن سے نوازا اور آج تقریباً تیس سال سے یہ حضرت مدد و احسان و استفادہ کرتا رہا ہوں حضرت کے اس فن میں کمال و تلوون مرتبت کیلئے علامہ ضیاء الدین صاحب مرحوم کا یہ قطعہ کافی ہے۔

قدر روشن علی کہ میدانہ ۴ نیست واقف ضیاء کمال زلفش
 قاری ابن جنین بہ ہند گجا و عرب کلمہ اندیشاش
 اور یہ حضرت شیخ بڑنظلمہ کے شفقت آمیز اصرار ہی کا نتیجہ ہے کہ زیر نظر رسالہ مسمیٰ باسم تاریخی "ھلال ید ریاض القاسمی" کی تالیف کی طرف توجہ کرنی پڑی، اس رسالہ کی تالیف کا مقصد صرف آئمہ سبعہ کی پیروی اور خدمت قرآن مجید کی طرف مسلمانوں کو متوجہ کرنا ہے اور اس کے سوا کچھ نہیں۔ جہاں تک میرے علم و اختیار میں تھا میں نے آئمہ سبعہ کے حالات و قواعد راویوں کے دقائق و رموز غرض قرأت سبعہ کے اہم امور اس رسالہ میں بیان کر دیے ہیں اور حضرت شیخ کو پورا رسالہ سنا چکا ہوں۔ آخر میں بہ کمال منت و ذاری دو ضمیمہ ثالث سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و سلام گزارا گیا ہے اور حق سبحانہ سے التماس کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت سید المرسلین امیر اس حقیر خدمت قرآنی کو قبول فرما اور اپنے فضل و کرم سے اس کو میری مغفرت کا وسیع بنا دے اللہ رب العالمین۔

۹
 ابو عمرو بن العلاء بن عمار بن عبد الله بن الحصين بن الحارث
 بن جلد بن خن اعشى بن مازن - آپ کی ولادت کوکرو میں بزبانہ
 خلافت عبد الملائک ۳۱۰ میں ہوئی، آپ کی تاریخ ولادت "سکھ"
 ہے گندی رنگ، وراقد، فخالص عرب بصرہ میں نشوونما پائی، آپ نے
 حجازی و عراقی تابعین کی جماعت سے علم قرآنہ حاصل فرمایا، تابعین اہل مکہ
 میں جہا ہد، سعید بن جبیر، عکرمہ بن خالد، عطاء بن
 رباح، عبد اللہ بن کثیر، محمد بن عبد الرحمن بن عیسیٰ، حمید
 بن قیس الاعرج، تابعین اہل مدینہ میں یزید بن الققاع
 القاری، یزید بن رومان، شیبہ بن نضاح، تابعین اہل بصرہ
 میں الحسن بن ابی الحسن البصری، یحییٰ بن یحییٰ بن ان حضرت
 نے ابن عباس سے، وہ ابی بن کعب سے، وہ رسول اللہ صلی
 علیہ وسلم سے حاصل فرمایا، آپ کو فیہ بزبانہ خلافت منصور ۳۱۰
 میں وفات پائی۔

آپ کی تاریخ وفات "قدیم" ہے، آپ بصرہ میں قرآنہ کے امام تھے، آپ کا فرض ہے
 آپ کے پہلے راوی (دوری) دوسرے (سوسی) ہیں۔
 دوری: آپ کی کنیت ابو عمران، مخض بن عمر بن عبد العزیز
 بن صہبان الدوری ہے، اسی لفظ دوری سے منسوب ہیں۔ دور
 بناد میں ایک موضع ہے۔ آپ بواسطہ (یحییٰ بن المبارک الیزیدی)
 امام عمرو بن العلاء البصری سے روایت کرتے ہیں۔ آپ کا

۱۰
 زمر (ط) ہے، آپ کو کرمہ میں بمقام حدوۃ اللہ میں وفات پائی۔
 آپ کی تاریخ وفات "ماہر" ہے۔
 سوسی آپ کی کنیت ابو شعیب نام صالح بن زیاد بن عبد اللہ
 بن اسمعیل بن ابراہیم بن الجارود السوسی ہے۔ اسی لفظ
 سوسی سے منسوب ہیں۔ سوسی ایک موضع کا نام ہے، آپ نجی بوا
 رابی محمد یحییٰ بن المبارک الیزیدی، امام عمرو بن العلاء البصری
 سے روایت کرتے ہیں۔ آپ کا زمر (ح) ہے، آپ کی وفات ۳۱۰
 خراسان میں ہوئی، اکرم آپ کی تاریخ وفات ہے۔

(۴) امام عبد اللہ بن عامر شامی آپ کی کنیت ابو عمران ام عبد
 بن عامر بن یزید بن تمیم بن ربیعہ الیمصبی المدمشقی ہے۔
 یحییٰ بن عیین میں ایک قبیلہ ہے، اس طرف نسبت ہے، آپ تابعی ہیں۔
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے دو سال قبل ۳۱۰
 میں بموضع رحاب آپ کی ولادت ہوئی، آپ کی تاریخ ولادت (دراج)
 ہے۔ دمشق کی فتح کے بعد آپ وہاں منتقل ہو گئے۔ بزبانہ خلافت
 ولید بن عبد الملائک آپ دمشق کے قاضی تھے اور وہیں بزبانہ
 خلافت ہشام بن عبد الملک ۳۱۰ میں محرم ۳۱۰ میں وفات پائی، آپ کی
 تاریخ وفات "حسین" ہے، آپ مغیرہ بن ابی شیبہ اور ابو الدرداء
 سے قرآنہ حاصل فرمائی، مغیرہ نے عثمان بن عفان سے ابو الدرداء
 عثمان بن عفان نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے قرآنہ حاصل فرمائی۔

آپ شامی قرآن کے امام تھے۔ آئمہ قرآن سب سے آپ اور امام عمر و ابن العلاء و رضی
 ہی ایسے امام ہیں جو آزاد اور خالص عربی ہیں۔ آپ کا فرض (ک) ہے آپ کے
 پہلے راوی ہشام و دوسرے ابن ذکوان ہیں۔
 ہشام آپ کی کنیت ابو الولید نام ہشام بن عمار بن فضال بن
 ابان بن میسرۃ السامی الدمشقی ہے۔ آپ بواسطہ اسناد عمر اک
 ابن خالد بن یزید بن صالح المقری الدمشقی اور ایوب بن تمیم
 التیمی الدمشقی۔ وہ دونوں بواسطہ یحییٰ بن الحارث الزماری امام
 ابن عاصم شامی سے روایت کرتے ہیں۔ آپ دمشق کے اہل علم خلیفہ
 مقری، محدث، مفتی تھے۔ آپ کی ولادت ۱۵۳ھ میں ہوئی آپ کی تاریخ
 ولادت "ابو سعید" ہے۔ آپ کا انتقال دمشق میں ۲۰۰ھ میں ہوا
 آپ کی تاریخ وفات ۲۰۰ھ اور (م) ہے۔
 ابن ذکوان آپ کی کنیت ابو عمر و امام عبد اللہ بن احمد بن بشیر
 ابن ذکوان القرشی الدمشقی ہے۔ آپ اپنے جد ذکوان ہی کی نسبت
 سے مشہور ہیں۔ آپ بھی بواسطہ اسناد امام ابن عاصم شامی سے روایت
 کرتے ہیں۔ آپ ایوب بن تمیم التیمی سے قرآن حاصل فرمائی اور وہ
 بواسطہ یحییٰ الزماری امام ابن عاصم شامی سے روایت کرتے ہیں۔
 آپ کی وفات ۲۰۰ھ دمشق میں ہوئی۔ آپ کی تاریخ وفات "مالک
 یوم الدین" اور آپ کا فرض (م) ہے۔
 (۵) امام عاصم کوئی آپ کی کنیت ابو بکر نام عاصم بن ابی الجود

بعضوں نے عاصم بن محمد لہ، بعض عاصم بن ابی الجود بن محمد لہ
 الاسدی لکھا ہے لیکن آپ کے والد ابی الجود کا نام عبد اللہ اور والدہ کا
 نام محمد لہ منقول ہے۔ آپ تبعی ہیں۔ آپ ابو عبد الرحمن عبد اللہ
 بن حبیب بن ربیعۃ السامی ابو یزید بن حبیب بن حبیب بن عبد اللہ
 اور ابی عمر و سعد بن الیاس الشیبانی سے قرآن حاصل فرمائی۔ ابو
 عبد الرحمن عبد اللہ بن حبیب السامی نے عثمان بن عفان،
 علی بن ابی طالب، ابی بن کعب، زید بن ثابت اور عبد اللہ بن
 مسعود رضی اللہ عنہم سے، ابو یزید بن حبیب السامی نے عبد اللہ
 بن مسعود ابی بن کعب، زید بن ثابت رضی اللہ عنہم سے اور ابو عمر و سعد
 بن الیاس الشیبانی عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے ان صحابہ
 کرام نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل فرمایا۔ آپ کو فرض قرآن کے امام
 تھے۔ آپ کی وفات کوئٹہ میں ۱۲۴ھ میں ہوئی آپ کی تاریخ وفات "وصیل" اور آپ کا
 فرض (ن) ہے۔ آپ کے پہلے راوی شعبۃ اور دوسرے حفصہ بن
 شعبۃ آپ کی کنیت ابو بکر نام شعبۃ بن عیاض بن سالم الحنطاط
 الاسدی الکوفی ہے۔ آپ کی ولادت ۱۲۴ھ میں ہوئی آپ کی تاریخ ولادت
 "صاد" ہے۔ آپ امام عاصم کوئی سے پانچ یا سچ آیت مثل سچوں کے بڑھکر
 تقریباً پستیس سال میں قرآن شریف ختم فرمایا۔ آپ جس جگہ تشریف رکھتے تھے
 سچ لکھ لیا کہ فرض نہیں کیا گیا۔ آپ بلا واسطہ امام عاصم کوئی سے روایت
 کرتے ہیں۔ بوقت وفات آپ کی بہن روڑی تھیں۔ آپ نے فرمایا کیوں روٹی ہو۔

۱۲
 بقا مقام بلا فترت کو دیکھ جہاں میں نے اٹھارہ ہزار قرآن شریف ختم کئے ہیں۔
 کی وفات ۱۹۳۲ء میں ہوئی۔ آپ کی تاریخ و قیام بتانی اور رقم میں ہے۔
 شخص آپ کی کنیت ابو عمر و امام حفص بن سلیمان بن المغیرہ
 لاسدی البزاز الکوفی ہے۔ آپ کی ولادت ۱۲۰۰ھ میں ہوئی آپ کی تاریخ
 ولادت "ملاہ" ہے۔ آپ امام عاصم کوفی کے رب تھے آپ صحاب
 عاصم میں قرآن عاصم کے ائمہ تھے یحییٰ بن معین فرماتے ہیں
 یہ شعبہ رحمتہ اللہ علیہ سے اقر اور میرے نزدیک تو قرآن عاصم کی روایت
 میں صحیح روایت حفص کی روایت ہے۔ آپ کی وفات ۱۹۳۲ء میں ہوئی
 آپ کی تاریخ وفات امام زمان ہے۔ آپ امام عاصم کوفی
 سے بلا واسطہ روایت کرتے ہیں، آپ کا مزار (ع) ہے۔

(۶) امام حمزہ کوفی آپ کی کنیت ابو عمار نام حمزہ بن حبیب
 بن عمار بن السہم عیال لزیات الکوفی ہے۔ آپ کی ولادت ۱۲۰۰ھ
 میں ہوئی۔ آپ کی تاریخ ولادت "مولد" سے۔ آپ متقی، متورع، عبادت
 پر صابر، اجرت قرآن سے احتراز فرماتے، راتوں میں بہت کم سوتے، ہمیشہ
 تلاوت قرآن میں مشغول، جس وقت بھی کوئی شخص آپ سے ملا تو آپ کو قرآن
 شریف پڑھتا ہوا پایا۔ آپ جعفر الصادق، ابو محمد سلیمان بن
 محمد بن الاحمیش، محمد بن عبد الرحمن بن ابی لیلة، اور ابی حمزہ
 حمران بن اعین وغیرہ سے قرآن حاصل فرمائی۔ جعفر الصادق
 اپنے والد محمد الباقر سے وہ اپنے والد زین العابدین سے وہ اپنے والد

۱۳
 حسین بنی شیعہ سے وہ اپنے والد علی بنی شیعہ سے وہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم سے متصل فرمائی۔ احمد بن یحییٰ بن وثاب سے وہ
 علقمہ سے وہ ابن مسعود بنی شیعہ سے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم سے متصل فرمائی۔ محمد بن ابی لیلة ابی المنہال سے وہ سعید
 بن جبیر سے وہ عبد اللہ بن عباس بنی شیعہ سے وہ ابی بن کعب
 سے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے متصل فرمائی۔ حمران بن
 اعین ابو لاسود سے وہ عثمان بن عفان اور علی بن ابی طالب رضی اللہ
 عنہما سے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے متصل فرمائی۔ آپ کی وفات
 بقا مقام حمران ابو عمارت ابو جعفر المنصور ۱۹۳۲ء میں ہوئی آپ
 کی تاریخ وفات "شعواء" ہے۔ آپ کو شریف قرآن کے امام تھے آپ کا مزار
 زلف ہے آپ کے پہلے راوی خلف دوم سے خلافت میں۔

خلف آپ کی کنیت ابو محمد امام خلف بن ہشام البزاز ہے آپ کی
 ولادت ۱۲۰۰ھ میں ہوئی۔ آپ کی تاریخ ولادت "علیم" ہے آپ کی عمر
 سال کی تھی اس وقت آپ حافظ قرآن ہوئے۔ اور تیرہ سال کی عمر سے
 طالب علمی شروع فرمائی۔ آپ عالم فقیہ، زاہد اور عابد تھے۔ آپ بواسطہ
 ابو عیسیٰ سلیم بن عیسیٰ ابن سلیم بن عاصم بن غالب
 احنفی امام حمزہ کوفی سے روایت کرتے ہیں، آپ کی وفات بغداد
 میں ۲۲۹ھ میں ہوئی آپ کی تاریخ وفات "مصرطی" اور مزارض ہے
 خلافت میں کنیت ابو عیسیٰ امام خلف بن خالد الکوفی ہے آپ کو بن خلیہ

اور ابن عیسیٰ الصمیمی مکتوفی سے ہی موسوم کیا گیا ہے۔ آپ ثقہ، عارف، محقق، مجتہد مضابط اور تبحر تھے۔ بخارہ دانی فرماتے ہیں آپ صاحب سلیم میں ضبط اور اہل تھے۔ آپ بھی بواسطہ ابو عیسیٰ سلیم بن عیسیٰ بن سلیم بن عاصم بن غالب الخنفی امام حمزہ کوفی سے روایت کرتے ہیں۔ آپ کی وفات کوفہ میں ۱۲۰ھ میں ہوئی۔ آپ کی تاریخ وفات طہور اور رمز (ق) ہے۔

(۷) امام کسائی کوفی آپ کی کنیت ابو الحسن نام علی بن حسن بن عبد اللہ بن یحییٰ بن فیروز الکسائی کوفی ہے۔ آپ کی ولادت ۱۱۹ھ میں ہوئی۔ آپ نہ ہی نسل میں۔ آپ کی تاریخ ولادت "حسن" ہے۔ آپ ہمیشہ کبیلہ احرام باندھتے، اسلئے کسائی سے مشہور ہیں۔ آپ امام حمزہ کوفی، محمد بن ابی یونس اور عیسیٰ بن عمر سے قرآن حاصل فرمائی امام حمزہ کوفی اور محمد بن ابی یونس دونوں حضرات کی سند امام حمزہ کوفی کی سند میں گزر چکی۔ عیسیٰ بن عمر نے امام عاصم کوفی سے حاصل فرمائی و نیز عیسیٰ بن عمر نے صلحہ بن مصرف سے وہ نخعی سے وہ علقمہ سے وہ ابن مسعود سے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل فرمائی۔ آپ اپنے زمانے کے لوگوں میں قرآن کے امام اور قرآن شریف کے اعلم تھے۔ ابو بکر بن الالباری فرماتے ہیں امام کسائی علم نحو اور عربی کے اہل قرآن کے لئے لوگوں کا اس قدر مجرب ہوا لوگ آپ کے درس کو ضبط نہ کر سکتے اسلئے آپ کسی پر تشریح فرماتے اور قرآن تلاوت فرماتے لوگ سنتے اور ضبط کرتے تھے جس وقت خلیفہ ہارون الرشید خراسان کی طرف متوجہ تھے آپ اوں کے

ہمزہ بقام قرینہ ربوۃ مشہور ہے بن ستر سال کی عمر میں ۱۵۹ھ میں انتقال فرمایا۔ آپ کی تاریخ وفات (۱۱۹ھ) اور آپ کا رمز (س) ہے۔ آپ کے پہلے راوی لیث دوم سے راوی دوری ہیں۔

لیث آپ کی کنیت ابو الحارث نام لیث بن خالد البغدادی البصری ہے۔ آپ ثقہ اور قرآن میں مضابط تھے، حافظ ابو عمر و فرماتے تھے "آپ اہل اصحاب کسائی ہیں۔ آپ بلا واسطہ امام کسائی سے روایت فرماتے ہیں۔ آپ کی وفات ۱۲۰ھ میں ہوئی آپ کی تاریخ وفات "عنفقا" اور رمز (س) ہے۔

دوری آپ کی کنیت ابو عمر نام حفص بن عمر الدوری ہے آپ کو دوری کسائی کہتے ہیں حقیقت میں آپ وہی دوری بصری ہیں جو امام عمر بن العلاء ہامی کے پہلے راوی ہیں۔ آپ بلا واسطہ امام کسائی سے روایت کرتے ہیں۔ آپ کا رمز (س) ہے۔ رومنہ مذکورہ فردہ کہلاتے ہیں۔ اگر دونوں راوی متفق ہوں تو امام کا رمز متفق ہوتا ہے ورنہ راز کا ہو گا۔ علاوہ رومنہ فردہ کے رومنہ کہتے ہیں بھی ہیں۔

رومنہ کہتے ہیں ان کے کوفہ میں (عاصم - حمزہ - کسائی کسی قرآن پر متفق ہوں تو راز) ہائے متفقہ ان کا رمز ہو گا۔ سوائے امام نافع مدنی ہیں (۶) انہی کسی قرآن متفق ہوں رملی - بصری - شامی - عاصم - حمزہ - کسائی تو ان کا رمز (س) ہے جو کہ ہر سہ ائمہ کوفین و شامی (ابن عاصم - شامی - عاصم - حمزہ - کسائی کسی قرآن پر متفق ہوں تو اس صورت

۱۶
 (ذوالحجۃ) کئی روز ہو گا۔ امام مکی و ہر سہ ائمہ کو فہم (ابن کثیر مکی نام
 حمزہ - کسائی) کسی قراۃ پر متفق ہوں تو (ط) اٹھے مجھ روز ہو گا امام ابو عمر
 و بصری و ہر سہ ائمہ کو فہم (عمر و بن العلاء بصری) عامہ حمزہ - کسائی
 کسی قراۃ پر متفق ہوں تو (ع) نہیں مجھ روز ہو گا۔ اگر انھوں (امام حمزہ
 و امام کسائی) کسی قراۃ پر متفق ہوں تو ان کا روز (مش) نہیں منقول ہو گا
 عدوہ روز جوئی کے روز بھی ہیں۔

۱۷
 روز کلینی (ابو بکر شعبہ) امام حمزہ امام کسائی کسی قراۃ پر متفق
 ہوں تو صحیحہ اول کا روز ہو گا۔ (حفص - امام حمزہ - امام کسائی)
 کسی قراۃ پر متفق ہوں تو صحاب ان کا روز ہو گا۔ امام نافع مدنی و امام
 ابن عاصم شامی کسی قراۃ پر متفق ہوں تو ان کا روز عام ہو گا۔ مسما
 امام نافع مدنی امام ابن کثیر مکی امام ابو عمر و بصری) کا روز
 حق (امام ابن کثیر مکی و امام ابو عمر و بصری) کا متفقہ روز ہے۔ نصر
 (ابن کثیر مکی و امام ابو عمر و بصری و امام ابن عاصم شامی) کا متفقہ
 روز ہے۔ حرمی (حرمیان) امام نافع مدنی و امام ابن کثیر مکی
 کا متفقہ روز ہے۔ حصن (امام نافع مدنی - امام عاصم کوفی
 امام عاصم کوفی - امام حمزہ کوفی امام کسائی کوفی) کا متفقہ روز ہے۔

بَابُ الْاِسْتِعَاذَةِ

تعوذ شکر بر آقرآن معید میں جماعتا کہیں نہیں لیکن بوقت ارادہ تلاوت قرآن

اولاً اعوذ باللہ جہ سے پڑھنا بلخلاف سب قراؤن کے پاس اتباع کتاب سنت
 افضل و مختار ہے۔ ولیل نصی سورۃ نمل میں (فاذا قرأت القرآن
 فاستعذ بالله من الشیطان الرجیم) ہے۔ لیل سنت حضرت
 نافع کی روایت ہے (قاما السنۃ فہما رواکا نافع بن جمیر بن مطعم
 عن ابیہ رضی اللہ عنہما عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انہ استعاذ
 قتل قراۃ القرآن بظن اللفظ بعینہ و بذات القامت و بہ الخذ) اپنے
 والد جمیر سے وہ اپنے والد مطعم سے اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے
 ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن پاک شروع کرنے سے پیشتر اعوذ باللہ من
 الشیطان الرجیم اور فرماتے تھے۔ نہیں لفظ پر جوہر قراؤ کا اللہ ہے۔

علاوہ الفاظ مذکورہ اعوذ باللہ السمیع العلیم من الشیطان الرجیم
 بھی امام ابو عمر و دانی نے اپنی کتاب جامع میں صحابہ کرام سے روایت
 ابن سعید الخدری بیان فرمایا ہے۔ اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم
 اللہ هو السمیع العلیم۔ اور اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم ان اللہ
 هو السمیع العلیم بھی بلااد عامہ و مع الاو عامہ مروی ہے۔ تعوذ میں کلمات
 مذکورہ کے علاوہ جتنے بھی کلمے اور زیادہ کہے جائیں وہ خلاف سنت اور جہر قراؤ
 کے پاس ترک میں تعوذ میں جہر و اخفا کا بھی اختلاف ہے۔ امام شافعی حمزہ کوفی
 نے امام نافع مدنی اور امام حمزہ کوفی (جمعا اللہ) کو پڑھنے والوں میں اور
 ابی ابن کثیر مکی، ابو عمر و بصری، ابن عاصم شامی امام کوفی کسائی کوفی
 پڑھنے والوں میں تفریق نہیں لیکن عام قراؤ جہر سے ہے اور یہ مختار ہے۔

قواعد قرأت امام نافع مدنی

باب البسملة ^{قالون}

دو سورتوں کے درمیان سوائے سورۃ توبہ، بسم اللہ پڑھتے ہیں علاوہ بسم اللہ پڑھنے کے بلا بسم اللہ صرف

سکتے ہیں (وہ اصل سے نکلتے ہیں) پڑھتے ہیں (وہ اصل سے نکلتے ہیں)

باب المتداول

بہ متصل و منفصل ہر دو میں فہرہ پڑھتے ہیں۔ اگر حرف مد بعد ہمزہ قطعاً صلی کے واقع ہوا اور ہمزہ کے قبل کوئی حرف صحیح ساکن نہ ہو تو ایسے میں اول قصر پڑھتے ہیں۔ اگر وہ بدل کہتے ہیں جیسے آمن۔ اور ہمت ایمان وغیرہ لیکن اسمائیل اور یونس یہ دونوں الفاظ اس قاعدہ سے مستثنیٰ ہیں اسمائیل میں صرف قصر اور یونس میں بدل بواو

بہ متصل میں اول قصر پڑھتے ہیں۔ اور متصل میں صرف توسط پڑھتے ہیں۔

مفتوحہ مروی ہے۔ اگر قبل حرف صحیح ساکن ہو جیسے قرآن مستویا وغیرہ یا حرف مد بعد ہمزہ وصلی واقع ہو جیسے آیت وغیرہ میں بدل بھی صرف قصر مروی ہے یا قبل ساکن تو ہو لیکن حرف صحیح نہ ہو بلکہ ندیا لین ہو جیسے اللبثین سوا سوا تھا اس سوساۃ اعراف میں تو پھر بدل ہوگا (قصر توسط طول ہر ایک اپنے مذہب پر) اگر حرف لین کے بعد ہمزہ متصل واقع ہو تو اس میں توسط و طول جائز ہیں جیسے شتیٰ لیکن الفظ الموروثہ اور مؤید انفاقا اور سنوآت اختلاف اس قاعدہ سے مستثنیٰ ہیں۔ ان میں صرف قصر ہی مروی ہے۔ اگر تبدل کے ساتھ مدین جمع ہو جائے تو قصر توسط بدل (تبادل) کے ساتھ طول لین نہیں آتا جیسے آتینا من کل شتیٰ متبعا میں صرف جابجہ جائز ہیں۔

سورة الفاتحة

اگر جمع کا ابدال متحرک ہو تو ایسی صورت
 میں اول سکون پہرہ ملے و اسے پڑھتے تھے
 جیسے العجرت علیہم خیر المصنوب
 اگر ہم جمع کے بعد ہمزہ قطعی واقع ہو
 تو صرف صلاطیہ سے پڑھتے ہیں جیسے
 عا انذرناہم ام لا نذرناہم

باب الہنرین فی کلمہ

اگر ایک کلمہ میں دو ہمزہ جمع ہوں تو ہمزہ
 ہمزہ شقیہا مینہ مفتوح ہوگا ہمزہ ثانیہ
 کبھی مفتوح کبھی کسریہ کبھی ضمیر مفتوح
 بلحاظ قطعی تو ہمزہ ثانیہ مفتوح کی تسہیل
 میں اذخالف والہمزہ کہ رو کی تسہیل
 میں ایسا و الہمزہ اور مضمومہ کی میں اول
 والہمزہ دونوں ہمزہ کے درمیان اذخالف
 الف کے ساتھ ہوگی جیسے عا انذرناہم
 اذخالف لنا، اور اول وغیرہ لیکن ہمزہ
 اذخالف شقیہا مینہ مفتوح میں ہمزہ اول
 اور الفاظ الان، اللہ اور الذکرین میں ہمزہ ثانیہ کا ابدال اور تسہیل
 دونوں ہمزہ جمع کے پاس جائز ہیں۔

باب الہنرین متیقین فی علمین

اگر ہمزہ تین مفتوحین جمع ہوں تو ہمزہ اولی
 کا سقاظ ہوگا اور اگر غنومین کو ہمزہ تین
 جمع ہو جائیں تو ہمزہ اولی کی تسہیل لحاظ
 ان کی حرکت کے ہوگی جیسے جاء
 احد هو لآعان اولیا و احدک
 کل تمام متیقین میں ہمزہ ثانیہ بدل بنا سبت
 حرکت قبل حرف مد سے ہوگا اور
 پہر ہمزہ ثانیہ کی تسہیل ہی ہوگی جیسے
 جاء احد هو لآعان اولیا و احدک لیکن
 هو لآعان اور
 البخاع ان میں علاوہ ابدال مد و
 تسہیل کے ہمزہ ثانیہ کو یاے محضہ
 کسورہ سے بھی بدل کر پڑھیں گے۔
 (نوٹ) بدل تسہیل پر مقرر ہے۔

باب الہنرین مختلفین فی کلمتین

اگر ہمزہ تین متیقین میں اول مفتوحہ ہو اور ثانیہ کسورہ یا مضمومہ ہو تو ہمزہ ثانیہ کسورہ
 کی تسہیل میں الہمزہ والیا اور ثانیہ مضمومہ کی تسہیل میں الہمزہ والوا ہوگی
 جیسے حتی لقی علی، جاء امۃ۔
 اگر ہمزہ اولی مضمومہ یا کسورہ ہو اور ثانیہ مفتوحہ تو ہمزہ ثانیہ مفتوحہ کو قبل کی حرکت کے
 لحاظ سے واو یا یا سے بدل کر پڑھیں گے جیسے الشفا عا الہن
 خطبۃ النساء و الذکر

اور اگر ہمزہ اولیٰ مضموئہ ہوا اور ثانیہ کسور ہو تو ہمزہ ثانیہ کسورہ کو واو کسورہ سے بدل کر پڑھنے کے علاوہ ہمزہ ثانیہ کسورہ کی تسہیل بین الیاء والہمزہ ہوتی ہے جیسے مَن لَیْسَ اِلاَّ صِرَاطٌ مُسْتَقِیْمٌ لیکن یہ تسہیل وابدال کی صورتیں سجات جعل ہوتی ہیں۔ اگر ہمزہ اولیٰ پڑھنے پر وقف کر دیا جائے تو ہمزہ ثانیہ سے ابتدا ہوگی، تسہیل وابدال کچھ نہ ہوگا۔

بَابُ الهمزة المفردة

جو ہمزہ ساکنہ فاعل فعل میں یا اسم میں
 نواسی ہمزہ کو بطریق حرکت قابل حرف
 سے بدل کر پڑھتے ہیں جیسے یومون
 یومون یا تحمد السموات انونی
 لیکن ایوان اور اس کے مشتقات جیسے
 نوری صاوی وغیرہ اس قاعدہ سے
 مستثنیٰ ہیں لفظ بس (بدر، الذب
 میں بھی ان کے عین کو بطریق حرکت قابل
 بدل کر پڑھتے ہیں۔ اگر ہمزہ مفصولة فنا
 کلمہ کا قبل مضموئہ ہو تو ہمزہ مذکورہ کو واو
 اگر کسور ہو تو یا سے بدل میں ہو یا اسم میں
 بدل کر پڑھتے ہیں جیسے یودہ الیاء،

۲۲
 صَوَّبَلًا لِّئَلَّا تُغَيِّرَ حِمَاكَ مِنْ هَمَزَةٍ
 تَطْعَمِي حَرْفٍ صَوَّبَلًا مِنْ اِيَّامٍ كَلِمَةٍ يَأْتِي
 دَوَّكَلِمَةٍ مِثْلَ اِيَّامٍ يَأْتِي حَرْفٍ لِيَدَّوَّ اَو
 يَأْتِي اِيَّامٍ كَلِمَةٍ مِثْلَ اِيَّامٍ يَأْتِي حَرْفٍ لِيَدَّوَّ اَو
 صَوَّرْتُمْ فِي هَمَزَةٍ مَذْكُورَةٍ كِي حَرْفٍ قَبْلَ
 كَوَّيْجِ اس هَمَزَةٍ كَوَّيْجِ كَرِيْجِ مِثْلَ
 جِيسَ اَلْحَمْدُ مَعْنَى الصَّنْ يَخْلُو اِلَى
 اَبْنِي اَذْمَ عَذَابِ اَيُّمٍ وَغَيْرِهِ۔

باب الأفعال

فَالِ ذَا اَوْعَامٍ ظَا (ظ) مِثْلَ اِيَّامٍ اِذْطَلَمُوْا اِدَّال قَدْ كَا اَوْعَامٍ تَا مِثْلَ جِيسَ
 قَدْ مَتَّيْنِ تَا اَوْ اِيَّامٍ مِثْلَ اَوْعَامٍ اِدَّال طَا اِدَّوْطِ مِثْلَ جِيسَ اُجِيْبُنِ
 اَكُوْنُكَا، وَاَدَّتْ طَائِفَةٌ لَامٍ (قُلْ، بَلْ جَهْلُ كَا اَوْعَامٍ لَامٍ رَا ل) سَا
 مِثْلَ قُلْ تَرْتِي، قُلْ لَتَذِيْنِ مَعْلُكُمْ، بَلْ لَتَذَكَّرُنَّ مَوْلَى رَبِّكُمْ۔
 (اِخْتَدَمُوا وَاتَّخَذْتُمْ اَوْلِيَاءَ مِنْ دُوْنِكُمْ اَوْعَامٍ تَا اَوْعَامٍ مِثْلَ جِيسَ اُجِيْبُنِ مِثْلَ جِيسَ اُجِيْبُنِ)

مذکورہ اوغام کے علاوہ وال (اذل) کا
 اوغام ضد اظ (ض) میں جیسے لَقَدْ
 ضَرَبْنَا لَقَدْ ضَلَمْتَ تَا اِيَّامٍ تَا اَوْعَامٍ
 ظَا مِثْلَ جِيسَ اُجِيْبُنِ مِثْلَ جِيسَ اُجِيْبُنِ
 زیادہ کرتے ہیں۔

باب الفتح والامالة

(۱) صرف اللام تفتیل و تخفیف اور غار (۱) تمام ذوات الیاء جیسے قرطبی موسیٰ وغیرہ میں اول فتح پھر تفتیل کرتے ہیں۔

(۲) اور ذوات الزا جیسے المسری بیتی وغیرہ میں فقط تفتیل کرتے ہیں۔ التورہ۔

(۳) سا اور و الف جبکہ بعد از کسورہ منظر ہو جیسے النار اور الکافرن

الف لام تعریف کے ساتھ ہو یا غیر نظام تعریف ہو مطلقاً میں صرف تفتیل کرتے ہیں اور لفظ اسر الھم الجبار

(۴) الجبار میں اول تفتیل پھر فتح سے پڑھتے ہیں۔ و رطہ کی طرف

(۵) الہ کبریٰ کرتے ہیں۔ (نوٹ) قصر میں کے ساتھ تفتیل توسط

بل کے ساتھ فتح نہیں آتا۔

احکام الروایات الوسیة

ساع مفتوحہ و ضمورہ جو بیکسرہ متصل یا یا ع ساکنہ کے واقع ہو باریک پڑھتے ہیں جیسے الاحزاب، حنینکم اگر کسورہ اور ساع کے درمیان کوئی حرف کن

سوائے حروف مستعلیہ کے ہو تو باریک پڑھتے ہیں جیسے اشعر و الشجر الذکر اگر حروف مستعلیہ ہو تو مفتوح جیسے صرھم، فطرہ، اوخا و حروف مستعلیہ میں نہیں گنتے، الخاد آجاتے تو اس کو بھی باریک پڑھتے ہیں جیسے اخرا، اخر اجا، اور اسما بھی جو قرآن میں وارد ہیں جیسے ارم، ابراہیم، اسمائیل، عمران ان میں قاعدہ مذکورہ جاری نہ ہو گا بلکہ مفتوح پڑھے جائینگے جن الفاظ میں سماع مکرر ہو جیسے صرا، صبرا، صبرا، صبرا وغیرہ میں سماع مفتوح پڑھی جائیگی۔ اس قاعدہ سے صرف بشرطیکہ لام مستثنیٰ ہے جو باریک پڑھی جائیگی جو الفاظ فعلیہ کے وزن پر ہوں جیسے ذکرا، صبرا، صبرا، صبرا میں تغیم و ترقیق دونوں جائز ہیں۔ اور لفظ حنین میں بھی ترقیق و تغیم دونوں جائز ہیں۔

احکام اللام لہ و آیت الوسیة

لام مفتوحہ کے قبل (طاء، ظاء، صا) میں سے کوئی حرف ساکن یا مفتوح ہو تو اس لام کی تفتیل کرتے ہیں جیسے ظلمتم، و اصحابنا، صلا تھم اگر ایسے لام اور حرف مذکور کے درمیان الف آجائے یا لام مفتوحہ متعلقہ پر وقف کریں تو ایسی حالت میں تغیم و ترقیق دونوں وجہ جائز ہیں جیسے طال

فصلاً یؤصل فی قواعدها لہم عبد اللہ بن کثیر

بنی ہذا قبیل

بَابُ الْبَسْمَلَةِ

دوسرے قول کے دو بیان سامنے سورہ توبہ بسم اللہ پڑھتے ہیں

سُورَةُ آدِ الْقُرْآنِ

اگر ہم ضمیر جمع کا ابتدائی حرف تو وصلہ اور سے پڑھتے ہیں جیسے اَلْعَمَّتْ عَلَيْهِمْ سے اَلْعَمَّتْ عَلَيْهِمْ وغيرہ۔

لفظ الصراط بالف لام یا صراط
بغیر الف لام جمال بھی ہو مخالف مستین
ساوا کرتے ہیں۔

بَابُ الْمَدِّ

بہر منفصل میں صرف قصر اور مد متصل میں توسط سے پڑھتے ہیں۔

بَابُ هَاءِ الْكِنَايَةِ

ہاء کنایہ یعنی ضمیر واحد غائب مذکر میں باقیہ حرکت و سکون قبل صرف وصلہ سے پڑھتے ہیں۔ اگر ضمیر مضمومہ ہو تو وصلہ بالواو اور کسورہ ہو تو وصلہ بالیاء ہوگا جسے عَمَّةٌ کہتے ہیں جبکہ البعد حرکت ہو۔ اگر البعد بھی ساکن ہو تو بلا وصلہ مثل تمام قرآن کے پڑھتے ہیں جسے كَعَمَّةً اللہ بسمہ الاعلا

بَابُ الْهَمْزَيْنِ فِي فِعْلَةٍ

ہمزتین کی کلمہ کے ہر صورت (دونوں مفتوح یا مہملہ مفتوح دوسرے کسورہ یا مضمومہ میں ہمزہ ثانیہ کی تسہیل بلا اول الف کرتے ہیں) ہمزہ ثانیہ مفتوحہ کی تسہیل میں الف و الہمزہ کسورہ کی میں الیاء و الہمزہ مضمومہ کی میں الواو

۲۸
والہمزہ ہوں جسے عَرَّ أَنْتُمْ أَعْلَمَ بِعَرِّ اللَّهِ مَعَ اللَّهِ قُلْ أَوْ لَيْسَ بِكُمْ

بَابُ الْهَمْزَيْنِ فِي كَلِمَتَيْنِ

ہمزتین مفتوحتین میں ہمزہ اولی کا انقطاع اور مضمومتین و کسورتین میں ہمزہ اولی کی تسہیل لمجاظان کی حرکت مضمومہ اولی میں الواو والہمزہ او کسورہ اولی میں الیاء والہمزہ (کے کرتے ہیں) جیسے جَاءَ أَحَدٌ میں ہمزہ اولی کی استقامت کی وجہ سے پہلے قصر پھر مد (توسط سے) تسہیل کے قصر مد پر مقدم ہوگا۔ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ ان میں صرف تسہیل ہوگی۔

کلی اقسام ہمزتین مختلفتین میں ہمزہ ثانیہ کا بدل بنا سبب حرکت قبل حرف مد سے کرتے ہیں اس کے علاوہ ہمزہ ثانیہ کی تسہیل (ہمزہ ثانیہ مفتوحہ میں الف والہمزہ کسورہ میں الواو) والہمزہ مضمومہ میں الواو و الہمزہ بھی کرتے ہیں جسے جَاءَ أَحَدٌ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ تسہیل بل پر مقدم ہے لیکن اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ ان اور اَلْبَغَاءُ ان میں یاء مضمومہ کسورہ کا بدل نہیں ہوگا۔

بَابُ الْهَمْزَيْنِ فِي مَخْتَلِفَتَيْنِ

ہمزتین مختلفتین سے اول مفتوحہ انی کسورہ یا مضمومہ ہمزہ ثانیہ کسورہ کی تسہیل میں الیاء والہمزہ اور ثانیہ مضمومہ کی تسہیل میں الواو والہمزہ ہوگی جیسے اَلْبَغَاءُ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ اگر ہمزہ اولی کسورہ یا مضمومہ اور ثانیہ مفتوحہ ہمزہ ثانیہ مفتوحہ کو تسہیل کی حرکت کے لحاظ سے واو یا یاء سے بدل کرنا چاہیے جیسے اَلْبَغَاءُ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ اَوْ لَيْسَ أَحَدٌ اگر ہمزہ اول مضمومہ

ثانی کسورہ ہوتی ہے ہمزہ ثانیہ کسورہ کو واو کسورہ سے بدل کر پڑھنے کے علاوہ ہمزہ ثانیہ کسورہ کی تسبیل جی ہوگی۔ ہر دو جہاں میں جیسے یکتہ آئی۔

بَابُ الْأَعْيَانِ

زَالِ أَدَاءِ أَعْيَانِ خَائِعِينَ، ذَالِ قَدْرٍ كَاتِبَةٍ تَامَةٍ تَانِيَةً كَأَوَّلِ طِبَاسٍ مِنْ أَوَّلِ قَلْبٍ، بَلِ أَوْ هَلْ كَالِامٍ أَوْ سِرَاجٍ مِثْرٍ كَرْتِي فِي يَدَيْهِ إِذْ خَلَعُوا، قَدْ تَبَيَّنَ، أَجَبْتُ كَذَعْوَتِكُمْ، وَوَدَّتْ طَائِفَةٌ قَلْبِي بَلِ شَأْنِكُمْ، هَلْ كَلَّمْتُمْ بَلْ لَا وَغَيْرَهُ۔

اور اضافہ فیما، ہم، عَمَّ، بَلَمَّ، بِمَّ کے آخر میں وقتاً ہاے سکتے زیادہ کرتے ہیں جیسے فَمَثَلُهُ غَيْرُهُ

قَوْلُهُ قُرْآنَةَ إِمَامٍ أَبُو عَمْرٍو بْنِ الْعَدْنِ بَصْرِي دَوَّحِي بَصْرِي

بَابُ الْبِسْمَلَةِ

دو سورتوں کے درمیان سوائے سورۃ توبہ کے بسم اللہ پڑھتے ہیں۔ علاوہ بسم اللہ پڑھنے کے بلا بسم اللہ صرف ناسکتہ یا ناسکتہ وصل سے بھی پڑھتے ہیں۔

سُورَةُ أَمْرِ الْقُرْآنِ

صیغہ جمع کا بعد رکن ہوا اور صیغہ تکملہ قبل ہوا اور اس کے قبل کسر و یا یاء سکن ہوتی وصلاتھا اور صیغہ کے کسر سے پڑھتے ہیں جیسے بِسْمِ الْأَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمُ

بَابُ الْمَدِّ وَوَد

تہ منفصل میں اول قصر ہمزہ توسط سے پڑھتے تہ منفصل میں صرف قصر اور تہ متصل میں ہیں۔ اور تہ متصل میں صرف قصر پڑھتے ہیں توسط سے پڑھتے ہیں۔

بَابُ الْهَمْزَيْنِ فِي كَلِمَةٍ

ہمزین فی کلمہ میں ہمزہ اولی بوجہ ہمزہ ہستفہما ہمیشہ مفتوح ہوگا ہمزہ ثانیہ الجواظ ہمزہ قطفی مفتوح اور الجواظ ہمزہ وصل کبھی کسورہ کبھی مضمرہ ہوتی ہے۔ اگر ہمزین فی کلمہ میں دونوں ہمزہ مفتوح ہیں تو ہمزہ ثانیہ کی تسبیل میں اللف والہمزہ، اگر پہلا مفتوح دوسرا کسورہ ہو تو ہمزہ ثانیہ کسورہ کی تسبیل میں الیا والہمزہ باوخال الف بلا خلاف کرتے ہیں جیسے عَرَأَيْتُمْ عَرَائِيْلًا تَأْسِرُونَ أَوَّلًا أَوْ كَرِهًا مَفْتُوحٍ دُوسِرًا مَفْهُومٍ ہوتی ہے ہمزہ ثانیہ مضمرہ کی تسبیل میں الواو والہمزہ باوخال الف بخلاف کرتے ہیں جیسے أَوْ نَدِمْتُمْ مَرَفَظًا ثَمَّةً اِخْطَالَ مَشْتَبِئًا ہے۔

بَابُ الْهَمْزَيْنِ فِي كَلِمَتَيْنِ

ہمزین متفقین میں بشرطیکہ دونوں ہمزہ اصلی ہوں تو ہمزہ اولی کا اسقاط کرتے ہیں جیسے جَاءَ أَحْسَنُ نَارٍ مِّنَ الشَّمْسِ اِخْتِارًا بَلْ كَرِهُوا اَوَّلَ تَمَثُّلِ۔ اگر پہلا اصلی دوسرا اصلی ہو تو مثل و بحر قراہ ہمزہ اولی سا قطف ہیں بلکہ ہمزہ ثانیہ جو اصلی ہے سا قطف ہوگا جیسے فَمَنْ شَاءَ اخْتِذْ اَلْمَاءَ اَلْمَشْرُوبَ ہمزہ اولی کے اسقاط کی صورت میں بوجہ تغیر شرطاً قصر مقدم ہوگا توسط سے۔

ہمزین متفقین میں اول مفتوح آئی کسورہ مضمرہ ہوتی ہے ثانیہ کسورہ کی تسبیل میں الیا والہمزہ اور مضمرہ کی میں الواو والہمزہ ہوگی جیسے حَتَّى تَنْجِي عَمَّ اَلْحٰی

جاء أمداً اگر اول کسور یا مقیم نامانی مفتوح ہوتو نانیہ مفتوحہ کو بجا حرکت باقبل
 (ہمزہ اولی) یا یا واو سے بدل کر پڑھینگے جیسے من السماء وبتنا
 نشاء اصبتنا اگر اول ضموم نامانی کسور ہوتو ثانیہ کسورہ کو محض واو کسورہ
 بدل کر پڑھنے کے علاوہ ثانیہ کسورہ کی تسہیل میں الیا ووا الہمزہ ہر دو وجود
 جائز ہیں جیسے الشہداء اذا ما دسوا۔

باب الادغام الصغیر فی کلمتین او فی کلمۃ

وال اذا کا ادغام (تاء ضراء جیم، دال، سین، صاد، ظاء) میں کرتے
 ہیں جیسے اذ تبرأ الذین اذرتین، اذ ذاخلوا، اذ تمعوا اذ صرنا،
 اذ ظلموا، دال قد کا ادغام (تاء جیم، دال، ضراء، سین، سین
 صاد، ضاء، ظاء) میں کرتے ہیں جیسے قد تبین، لقد جاءکم لقد تبنا
 لقد درسا، قد ساء لھا، قد شغفھا، لقد صرنا،
 قد صلوا، لقد ظلمت، تاونیت کا ادغام (تاء جیم، دال
 ضراء، سین، صاد، طاء، ظاء) میں کرتے ہیں جیسے کذبت
 تمود و جبت جبتوہما، اجبتت ذموا لکھا، خبتت زذلموا
 کذمت صوا مع حملت ظہور ہما۔ ورت طائفہ کا مضمرا با
 لام قل وقل کا ادغام سراء میں ہر جگہ کرتے ہیں جیسے قل تری، قل
 ساءعہ اللہ لاء ہل کا ادغام تری کی تاء، ہل تری من نفوا،
 سورہ ملک میں کسب اور فہل تری لکم من بافیۃ سورہ
 الحاقہ میں ایک جگہ کرتے ہیں یا ساکنہ کا ادغام ف میں یقلب

یقلب فسوف اریں جیم میں صرف سورہ ہمد میں یا بقی اذکت معنایں
 کرتے ہیں۔ جندت، کنبت تھا، اخذتم اور اخذتمہ کی
 ذال کا ادغام تاء میں بکشتتم، اور فتم کی تاء کا ادغام تاء میں،
 اور یذ ذواب کی وال کا تاء میں ادغام کرتے ہیں۔

یعنی کلمہ کی سراء کا ادغام لام | یعنی کلمہ کی سراء کا ادغام لام
 میں بخلاف کرتے ہیں۔ میں بخلاف کرتے ہیں۔

باب الادغام الکبیر مبدئ الہب الشومی فی کلمۃ

(۱) ادغام سین ایک ہی کلمہ میں صرف کاف کا ف میں مناسبت کے اور
 سک کے کلمہ میں کرتے ہیں ان کے علاوہ دوسرے کلمہ بشیر کلمہ وجبیا
 وغیرہ میں کرتے (۲) ادغام متضارین صرف تاء ک کاف میں ہر شرط پر کہ
 تاء کا بدل تحریک اور تاء غمیہ کے بعد جمع ہو جیسے یوز فکتم وخلقتم
 وغیرہ اور مشبہا فکتم ودرت فکتم میں تاء مشبہا کی وجہ سے ادغام نہیں ہوتا
 لیکن سورہ تحریر کے طلقتم میں بخلاف ادغام مروی ہے اور سورہ
 ضربات کے اللہ یخلقکم میں تنق علیہ ادغام مروی ہے۔

باب ادغام الکبیر مبدئ الہب الشومی فی کلمتین

(۱) ادغام سین حال میں ہو گا مثلاً قیل کھتم اشرف لیکر حرف و غم کا ادغام
 یا تاء کلمہ ہو جیسے آفانت تکرم، کنت تریا اور قل و موتوں ہو جیسے
 کسبت سقتم، خفوت سراجیم
 ادغام سین مندرجہ ذیل سترہ (۱۶) حروف بت، ث، ش، ح، ہ،

مش، ع، ح، خ، ف، ق، ك، ل، م، ن، و، ه، ی، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳

ہوتے ہیں جن کے مثل ذیل میں درج ہیں۔
 لَنْهَبَ لِسْمِهِمْ، اَلشَّوْكَهُ تَكُوْنُ، حَيْثُ لَقِفْتَهُمْ اَلنَّكَاحُ
 حَقِي، مَشْهُرٌ لَمْضَانِ، اَلتَّاسُّ سَكَرِي، اَلشَّفَعُ عِنْدَ
 يَبْتِغِ غَيْرِ بِخِلَافٍ فِي الْاَمْرِضِ، طَرِيقٌ قَدْ دَا، اَرْبَكُ كَثِيْرًا،
 قَبِيْلٌ لَهُمْ، اَلشَّحِيْمُ مَلِكٌ يَخُوْنُ لِنَبِيْحٍ وَهُوَ الَّذِيْنَ، فِيْهِ هَذِهِ
 يَأْتِيْ يَوْمٌ - اگر تغم اور تغم فیم کے درمیان سے کوئی حرف سبب جزم کے
 سا قبط ہو گیا ہو تو وہاں بگلف اذنام ہے جسے ببتغ غیر میں سے ہی
 و یخجل مگرہ میں سے و اور ان تیک کا ذیام سے و اور ن
 پس ان کلمات ملتے نہ کہو رہ میں مٹو بیسی سے دونوں وجہ اظہار و اذنام
 مروی ہے لیکن یخربک کفر وہ بوجہ نون ساکن اخذ مع الفہ صرفاً
 اظہار مروی ہے۔

(۲) اذنام متغایہ میں مندرجہ ذیل (۱۶) حروف (س ص ض ط ظ) سکتے ہیں
 بذیل قائم میں ہوتے ہیں (ا کا اذنام لام میں اور اس کا عکس لام کا اذنام
 سا میں ہر جگہ ہو گا۔ جیسے اظہار کم، مکمل سرج اگر یہ دونوں حروف متو
 بعد ساکن واقع ہوں تو اذنام ہو گا جیسے اَلْحَمْدُ لِسْتَرِكُوْهُارِ فَخْصُوْ
 دَسُوْلٌ رَجْمٌ لِيْكَنْ قَالَ كَالاَمْ اَنْ قَاعِدَهُ مَسْتَقِيْلٌ ہے۔ نون کا اذنام
 لام، سر اور بشرے طیکہ نون کا قبل متحرک ہو۔ جیسے تَأْتِيْنَ سَبَّحْ، لَنْ
 تُوْمِنُ لَنْ اَنْ اَكْرُوْنَ كَابِيْلٌ ساکن ہو تو اظہار ہو گا جیسے يَخْلُوْنَ كُنْ

يَكُوْنُ لَهُمْ يَكُوْنُ لَمْضَانِ مِيْنُ خُوْنٍ كَانُوْنَ اَسْ قَاعِدَهُ اَظْهَارُ
 مشتقی ہے (ہر جگہ اذنام ہو گا)۔ ذال کا اذنام مندرجہ ذیل (۱۰) حروف
 ات، س، ذ، ث، ض، ا، ت، ز، ص، ط، ج، ح میں ہوتے ہیں جن کے
 اشد ذیل میں درج ہیں الْمَسْجِدُ تَلْكَ، عَدَدٌ سَيْنِيْنَ، اَلْفَلَايِيْدُ
 ذَلِكُ وَشَهْدٌ تَشَاهُدُ، مِّنْ بَعْدِ ضَرَّاعٍ، يُوْرِدُ تَوَابُ
 بَعْدَ اَمْرٍ يَسْتَمُ اَلْفَقْدُ صَوَاعِ الْمَلِكِ، مِّنْ بَعْدِ ظَلْمِهِ، دَاوُدُ
 جَالُوْتٌ، لِيْكَنْ وَالْمَتْوَعُ بَعْدَ سَاكِنِ كَا اِذْ نَامَ سَوِيْلُ تَاعٍ كَيْ يُوْكَاهِ
 بَعْدَ تُوْكَاهِ هَا لِيْكَنْ دَاوُدُ بَعْدَ اَمْرٍ دُوْجِهَ اَظْهَارُ وَاِذْ نَامَ مَرِيْبُ
 تَاعٍ (ت) کا اذنام مندرجہ ذیل (۱۰) حروف (ت، ج، ذ، ز، س)
 مش، ص، ض، ا، ط، ظ) میں ہو گا جن کے اشد ذیل میں درج ہیں۔

اَلْيَتِيْمَاتِ تَمَّ، مِهَانَةٌ جُلْدِيَّةٌ، وَالذَّارِيَاتِ ذُرَّاهُ، فَالزَّاجِرَاتِ
 زَجْرًا، اَلصَّالِحَاتِ سِنْدٌ خَالِهْمُ، يَا رِبْعَةَ مَشْهُدًا عَ وَالصَّفِيَّتِ
 صَفًا، وَالْعَادِيَاتِ ضَبْحًا، اَلْقَدْلَاةُ طُوْفِيْ، اَلْمَلَايِكَةُ طَالِحِيْ بَشَرِيَّةٌ
 تَاعٍ نَمِيْمَةٌ يُوْكَاهِ لِيْكَنْ اَلشُّوْسَةُ تَدْرُ (سورہ جمعہ میں) وَاَوْ الشَّرَّ اَلْوَقْمِ
 تَمَّ لِيْطَمُّ (سورہ بقرہ میں) اِنَّكَ ذَا الْقُرْبَى (سورہ اسراء میں) فَاتِ ذَا الْقُرْبَى (سورہ عم) وَتَمَّ اَوْ
 طَاعَةٌ اُخْرَى (سورہ نساء میں) اَلْقَدْرُ جَدِيْتُ مَتِيْنًا فَرِيْدًا (سورہ مومنا
 میں) ووجہ اظہار اور اذنام مروی ہیں۔

کحاف کا اذنام قاف میں اور قاف کا اذنام کحاف میں ہر جگہ ہو گا بشرطیکہ
 ان کا قبل متحرک ہو جسے لَتْ قَالَ، خَلَقَ لِحَلِّ شَيْءٍ اَلرَّانُ کا قبل

ساکن ہوتو ادغام ہوگا جسے تَرَكَوْكَ قَائِمًا ، فَوْقَ كُلِّ ذِي عِلْمٍ
 اظہار ہے۔ یُعَذِّبُ کی باء کا ادغام صُنَّ تَشَاءُ کی صیم میں ہر جگہ ہوگا
 یکل (۵) ہفتار میں سورہ بقرہ میں ایک جگہ ، سورہ المدہ میں دو جگہ ، سورہ
 آل عمران میں ایک جگہ اور سورہ عنکبوت میں ایک جگہ۔
 ذال کا ادغام سن ، فس میں ہوگا جیسے فَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ مَا اتَّخَذَ
 صِلَحَتُهُ ثَلَاثًا کا ادغام مندرجہ ذیل (۵) حروف میں ہوگا جو ذات ، ذہن
 نش ، فس میں جن کے اٹلہ ذیل میں درج ہیں۔ مَحْدِثٌ لَوْ هَدَىٰ رُوحَ الْفِرِّقِ
 ذَاتٌ وَوَسَّاتٌ مُّسَلِّمِينَ رَحِيمٌ تَشْتَمُ الْخَدِيثَ ضَيْفَ اِبْرَاهِيمَ
 صِيمٌ كَاوْنٌ بَبِیْنِ سِرِّ طَرِیْطٍ بُوْكَ مِمَّا كَمَلِ تَحْرِفٌ بُوْجِبِ اَعْلَمُ
 بَا تَشَاكُیْتِ كَرِیْمٌ كَاوْنِ سَاكِنٌ بُوْطُوْ اَدْنَامٌ هِیْ بُوْكَ جِیْ اِبْرَاهِیْمَ كَبِیْدِ
 میں اظہار ہے۔

باب ادغام الخاص للسوی

نش کا ادغام سن میں ایک جگہ سورہ اسری الخرش سببیلہ میں باخلاف
 ہوگا ح کا ادغام ع میں ایک جگہ سورہ آل عمران تَزُجُّنَّ ح عِن النَّارِ
 بلاخلاف ہوگا ج کا ادغام ت میں ایک جگہ سورہ معارج اَمْعَاجٍ لَعْرَجٍ
 بلاخلاف ہوگا۔ ج کا ادغام نش میں ایک جگہ سورہ فتح اَشْرَجَ مَشْطَبَا
 میں بلاخلاف ہوگا ح کا ادغام نش میں ایک جگہ سورہ نور كَيْفَ تَحْضُرُ
 مَتَا ذَهَبُ مِنْ بِلَاخِلَافٍ بُوْكَ تَسِیْ كَاوْنِ عِزِّیْ اَبِیْ جِدِّ سُوْوُتِ
 اَلْفُتُوْیْ سِیْ تَرْوِجَتْ مِنْ بِلَاخِلَافٍ بُوْكَ تَسِیْ اَدْنَامٌ تَشْکُیْ اَبِیْ جِدِّ

جگہ سورہ صریم آل اس تَشْبَابِیْنَ بَخْلَفٌ بُوْكَ (ادغام و اظہار) دونوں وجہی
 ہیں حرف مدح مَمْتُونٌ مَشْقَلٌ اَوْضَمِیْرٌ مَجْرُومٌ ہُوْ۔

بَابُ الْفَتْحِ وَالْاِمَالَةِ

تمام ذوات الزائلات ذکری ، بکشری ، انحری ، استری ، قری وغیر
 حَافِرِیْنَ ، اَلْکَافِرِیْنَ ، اَسْرَاعِیْ جُورٌ مَنَظَرٌ کَ ، قَلِّ کَ الْفِ
 مَثَلًا النَّاسِ ، الْکَفَّارِیْنَ وَغَیْرَہُ اَوْ حُرُوفِ مَقْطَعَاتٍ سَ (۵) میں ایل ذکر
 کرتے ہیں اور ذوات الیاء سے صرف (فِعْلًا) بتثکیت فاعل کے ہوزوں
 یَوْمًا لَقَوٰی ، اَلْحَدٰی ، اَلنَّحٰی وَغَیْرَہُ۔ سَرَّ اَکَ صَرَفِ اَلْفِیْ اَوْ حُرُوفِ
 مَقْطَعَاتٍ سَ (ح) میں تقلیل کرتے ہیں۔ سَبُوْرٌ اَعْمُرِیْ کَ پِلَے
 اَعْمٰی مِیْ اَللّٰہِ کَبْرِیْ اَوْ سُوْرَہُ اَوْ سَفَا کَ لِبَشْرٰی مِیْ فَتْحٍ وَتَقْلِیْلِ وَضِجَاعِ
 ہر سہ وجہ جائز ہیں۔

بَابُ اِمَالَةِ الْمُخْصُوصَةِ

اَلنَّحٰی ، لَوِیْلٰی ، یَلْحَنُ بِنِیْ ، یَا اَسْفٰی اَلرُّذٰوٰتِ اَلرَّکَا اَلْبَدِ سَاکِنٌ بُوْطُوْ وَصَلًا
 میں تقلیل کرتے ہیں۔
 فَتْحٌ وَضِجَاعٌ ہر دو وجہ جائز ہیں جیسے
 حَتّٰی نَدْرٰی اَللّٰہَ۔
 النَّاسِ مَجْرُومِیْنَ اَضْعَاجٌ کَرْتِیْ
 لفظ (نَا) میں خلف امالہ کرنے میں
 امالہ و فتح ہر دو وجہ مروی ہیں۔

بَابُ هَمْزَةِ الْمَفْرُودَةِ لِلشَّوْبِیِّ

ہمزہ منفردہ ساکنہ کو مطلقاً قبل کی حرکت کے لحاظ سے بدل کر پڑھتے ہیں مثلاً

خارج (۷)
 نوع (۱۲)

بند (۶)
 نوع (۵)

اُمّ، دُاعس، حُجّت وغیرہ بشرطیکہ اس کا سکون بنانی و مجزوم نہ ہو جیسے
 اَبْدَلْتُمْ مَوَانَ نَشَأْتُمْ اَبْدَالَہ اور ابدال سے کلمہ قیل نہ ہو جب جیسے تو ذوقی
 ابدال سے کلمہ تنقیر دوسری لغت سے نہ ہو جب جیسے مَوْصَلَةٌ مَوَابِدَال
 سے کلمہ دوسری لغت سے لبتس نہ ہو جیسے سَائِمًا۔

قَوَاعِدُ قُرْآنِ اِمَامِ عَبْدِ اللّٰهِ بْنِ عَمْرِو بْنِ
 هِشَامِ
 بَابُ اِسْمِ الْمَلِكِ
 ابن ذکوان

دوسو توں کے درمیان ہوا سے کنہی کا توجہ، لسم اللہ پڑھتے ہیں علاوہ
 بسم اللہ پڑھنے کے بلا بسم اللہ صرف لسمکتا یا بلا لسمکتا و وصل سے
 سے بھی پڑھتے ہیں۔

بَابُ الْمُدُودِ

یہ متصل و منفصل میں صرف تو مستط پڑھتے ہیں۔
 بَابُ الْهَمْزِ الثَّمَانِيْنَ الْمَجْتَمِعِيْنَ فِي كَلِمَةٍ
 اجتماع ہمزین فی کلمتین طریق یہ ہوگا
 (۱) دونوں ہمزہ مفتوحہ ہونگے مثلاً اَنْتُمْ
 اَحْلَمُ (۲) پہلا مفتوحہ دوسرا کسور مثلاً
 اَنْتُمْ اَوْ كَو (۳) پہلا مفتوحہ دوسرا مضبوط
 جیسے اَنْزَلَ پہلی صورت ہمزین ہوتی
 میں ہمزہ ثانیہ مفتوحہ کی تسہیل میں الف

۳۸ والہمزہ او تحقیق بھی باذخالف ہمزت
 میں کرتے ہیں لیکن تحقیق تسہیل پر مقدم
 سے دوسری اور تیسری صورت میں ہمزہ
 ثانیہ کسورہ کی تسہیل میں ایاد والہمزہ
 اور ہمزہ ثانیہ مضبوطہ کی تسہیل میں ایاد
 والہمزہ کر کے بخلاف اذخالف الف کرتے
 ہیں۔ مد و ترک مد دونوں وجہ جائز ہیں
 لفظ اَھْمَةٌ میں بخلاف مد ہے اور
 لفظ اَھْمَةٌ میں اپنے ہول کے
 بخلاف ہمزہ اولی کے اسقاط سے بڑھتا

بَابُ الْهَمْزِ الثَّمَانِيْنَ مِنْ كَلِمَتَيْنِ
 ہمزتین فی کلمتین متفق الحکات ہوں یا مختلف الحکات ہمزت میں تحقیق سے اولی
 بَابُ الْاِذْخَامِ

ذال ذکا و ادغام چہ (۶) حروف ذت
 ج، د، ز، س، ص، یں کرتے
 میں جکے اشتداد ج ذیل میں انی تین
 وَاذْخَرْنَاكُمْ، وَاذْجَاءُ وَاذْ
 اذْخَرْنَاكُمْ، اذْخَرْنَاكُمْ اور ظاء
 میں ہمزہ جمع قرآن سے جیسے اذْخَرْنَاكُمْ

ذال کا ادغام ذال میں اور ظا د میں
 جن پر جمع قرآن سے جیسے
 اذْخَرْنَاكُمْ اذْخَرْنَاكُمْ

دال قد کا ادغام (ض، ذ، ظ)
 بلاخلاف اور (س) میں بخلاف کرتے
 ہیں جن کے اشتد ذیل میں درج ہیں
 قَدْ قَتَلَ، وَقَدْ ذَرَأْنَا، وَقَدْ
 ظَلَمَ، وَقَدْ سَرَّيْنَا، وَقَدْ رَتَبْنَا
 المتماعة الدنيا سورة مملکت میں انھار
 وادغام دونوں مروی ہیں، باقی
 سب جدا ادغام۔
 تاوانیث کا ادغام (ط، ظ، ث) میں
 مطلقہ کرتے ہیں جن کے
 اشتد یہ ہیں وَذَاتُ ظَالِفًا،
 كَحَلَّتْ نَحْوُ سَوْهَا كَذَبَتْ تَمُولًا
 لیکن صدیوں صرف سورہ حج
 میں لُحْدَمَتْ صَوَامِعٌ میں کرتے
 ہیں اور (ج) میں صرف كَحَلَّتْ
 جَعْنُو جَعْنًا میں انھار وادغام دونوں
 مروی ہیں۔ (د) میں جمع لُحْدَمَتْ
 سبعہ کی طرح اُجْبِيَّتْ دَعْوَلًا
 میں ادغام ہوگا۔

دال قد کا ادغام (ح، ذ، ض، ظ) میں
 قَدْ قَتَلَ، قَدْ قَتَلَ، قَدْ قَتَلَ
 ہیں جن کے اشتد درج ذیل ہیں قَدْ
 جَاءُ لَتَنَا، كَعَدَدْنَا، لَعَدَدْنَا
 قَدْ سَأَلْنَا، قَدْ شَغَفْنَا، وَقَدْ
 صَرَفْنَا قَدْ ضَلَلْتُ، فَقَدْ ظَلَمَ
 لیکن سورہ ص کے لَقَدْ ظَلَمْتُ
 میں انھار مروی ہے کہتے ہیں قَدْ
 جمع قرآن سے جیسے قَدْ تَبَيَّنْنَا
 آئینت کا ادغام نہ ہو مثلاً اور ظہان
 مطلقاً جیسے بَعْدَتْ تَمُولًا
 ظَالِمًا اور صدیوں میں صرف ایک
 حَصْرَتٌ مَمْدُورٌ وہم میں کرتے
 ہیں لُحْدَمَتْ صَوَامِعٌ میں انھار
 مروی ہے۔
 لام قُلْ کا ادغام (ل، س) میں
 کرتے ہیں جیسے قُلْ لِلَّذِينَ قُلْتِ
 لام مھل کا (ت اور ث) میں کرتے
 ہیں جیسے هَلْ تَقِيْمُوْنَ

هَلْ تَوْتِ الْكَلْبُ بَلْ كِنِ سُوْرَةُ مَرْعَدُ
 کے هَلْ تَسْتَوِي الظُّلُمَاتِ وَالنُّوْرُ
 میں انھار مروی ہے۔
 لام قُلْ کا ادغام (ت، س، ط) میں
 ظاہر میں کرتے ہیں جن کے اشتد
 درج میں کُلْ تَمَارِيْدُهُمْ بَلْ تَعْمَلُوْنَ
 بَلْ مَتَوَلَّوْا كَلِمًا بَلْ طَبَعَ اللهُ
 بَلْ ظَنَنْتُمْ بَلْ سَأَلْتُمْ
 اور تَمَّ بَلْتُمْ۔ اِخْتَدَّ

شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ اِخْتَدَّ شَدَّ a

بَابُ الْإِمَالَةِ

سورہ الخراب کی اِنَّا میں سورہ
 یٰسین کی مَشَادِبِ میں سورہ
 غاشیہ کی اٰیۃ میں سورہ
 کافرون کے عَابِدُوْنَ او
 عَابِدُوْا میں حروف مقطعات سے
 میں اور سورہ ہَمَّیْمِ کی صرف
 یا میں اٰلہ کبریٰ کرتے ہیں۔
 صرف سورہ بقرہ میں فِزَارُهُمْ لَلّٰہِ
 کے الف جَاءُ اور فَمَا عَمَّ کُلَّ
 صیغوں کے الفات میں سورہ آل
 عمران میں دُوْجَةَ الْمَحْجِبِ حِجْرُوْ
 کے الف اور التَّوَسُّاۃ کے الف
 میں اٰلہ کبریٰ کرتے ہیں۔
 حروف مقطعات سے (س) میں

اور سورہ ہریمہ کی یا میں صرعا
 اور سماعی کے بغیر نہ ہو بلخلاف
 اما اگر کبری کرتے ہیں الفاظ ہا یا
 حکما راک، الحما سا، الکرما
 عبدان، اذسا لاک اور سورہ نور
 کے الہا ہشون کے صرف الفات
 میں اور سماعی وغیرہ کے (سوال)
 میں بخلف (الما کبری وفتح) دونوں
 وہ مروی ہیں۔

وَقَفَّ هِشَامٌ عَلَى الْهَمَزِ

ہشام ہمزہ متطرفہ پر بحالت وقف یہ سبب تخفیف ہمزہ اس ہمزہ کی
 تسبیل ابال یا حذف بقول حرکت ہمزہ کرتے ہیں۔ ہمزہ متطرفہ سو قوفہ
 سا سکون اصلی ہو گا یا عارضی سکون اصلی وہ سکون ہے جو بحالت وصل و
 وقف دونوں میں ساکن ہو جیسے اقرا، نبی وغیرہ تو ایسے ہمزہ کو
 بلحاظ حرکت قبل بدل کر پڑھتے ہیں۔ سکون عارضی وہ سکون ہے جو حقیقتاً
 متحرک ہو لیکن یہ سبب وقف ساکن ہو جائے، ایسے ہمزہ کا قبل متحرک
 ہو گا جیسے امللا کنت ہزنی، تلجأ وغیرہ تو ایسے ہمزہ کو بھی قبل کی حرکت
 کے مناسبت سے بدل کر پڑھتے ہیں۔ قرآن مجید میں ایسے ہمزہ متطرفہ واقع
 نہیں ہو چکا قبل مضموم ہو۔

۴۲
 اگر ہمزہ متطرفہ متحرک سو قوفہ کے، قبل حرف صبیح ساکن ہو تو ہمزہ کی حرکت نقل کر کے
 ہمزہ کے حذف سے پڑھتے ہیں جیسے المراءید ف ع، الخت ع وغیرہ۔
 اگر قبل حرف لیں ساکن ہو تو نقل کے علاوہ ہمزہ کو حرف لیں سے بدل کر مع ادغام
 بھی پڑھتے ہیں جیسے نشی، متووع وغیرہ اور اگر قبل (ویای) حرف مد ہو
 تو صرف ہمزہ سو قوفہ کو بدل و ادغام سے پڑھیں گے جیسے النسی ع، قر و
 اور اگر قبل الف ہو تو ہمزہ کی تسبیل مع روم و بدل، قصر، توسط، طول سے پڑھیں گے
 جیسے جاع، یثا ع۔

قواعد قرآنیہ امام عاصم کوفی
 شعبة ن ح خفص

بَابُ الْبَسْمَلَةِ

دوسورتوں کے درمیان سورۃ سورۃ توبہ، بسم اللہ پڑھتے ہیں یا
 سورۃ انفال اور توبہ البسم اللہ نہیں ہے بلکہ تین وجوہ وقف مسکتہ
 وصل بلا بسم اللہ کی آیتیں ہیں۔

بَابُ الْمُدَوْدِ

بہ متصل و منفصل دونوں میں صرف توسط (دو الف یا چار حرکت) پڑھتے ہیں۔

بَابُ الْهَمَزِ تَلِينِ فِي كَلِمَةٍ

دونوں ہمزہ کو تھتق سے پڑھتے ہیں جیسے عرأذکرتھم لیکن جہاں ہمزہ
 اولی استغفامیہ اور ہمزہ ثانیہ بہ لام تعریف ہو تو اس میں اول ہمزہ ثانیہ کو

بموافقت حرکت قبل الف سے بدل کر پھر اسی ہمزہ ثانیہ کی تسہیل بمناسبت حرکت
ہمزہ اولیٰ بنی الالف والہمزہ بلا داخل الف کر کے دونوں وجہ سے پڑھتے
ہیں جیسے عذکرین سورہ انعام میں، عذکرین سورہ یونس میں عذکر اللہ
سورہ یونس و نمل میں قرآن و سب ان دونوں وجہ پر متفق ہیں
لیکن محض رحمتہ اللطیفہ سے عذکر
سورہ فصلت میں ہمزہ اولیٰ کی
تحقیق اور ہمزہ ثانیہ کی تسہیل میں
الالف والہمزہ بلا داخل الف مروی ہے

باب الہمزاتین فی کلماتین

ان دونوں ہمزہ کو تحقیق سے پڑھتے ہیں جیسے جاء امرها، اولیاء اولئک ہولاء

باب الادغام

ابتداء متماثلین میں حرف اول کس تانی متحرک میں ہر جگہ ادغام ہو گا جیسے
اذ ذهب لیدرکم عَصَا او کَاوَاوِ غیرہ۔ اگر حرف اول زخمی حرف
نہ یا مسکوت علیہ ہو تو ادغام نہیں ہو گا۔ جیسے قیل و قیل، قالوا وھم سورہ الحاکم
میں ممالیۃ ہلک میں ادغام نہیں ہو گا بلکہ ممالیۃ کی ہاء سکنت پر عمل
سکتا لطیفہ ہے۔ ایسے جہاں اور چار سکنت بروایت حفص رحمۃ اللہ علیہ
سورہ کھف میں عوجا قیما اور سورہ
یونس میں مَرَقَدْنَا لھذا کے الفاظ
پر سورہ القیامۃ میں مَن سراق

کے نون پر اور سورہ المطففین

بل سے مراد کے لام پر مروی ہیں۔
اور اجتماع متجانسین سے تاء کا ظا اور ذال میں جیسے قَالَتْ طَائِفَةٌ
اجبت ذکوککم، ذال کا تاء میں جیسے عذکرین، ذال کا ظا
میں جیسے اذ ظلموا، تاء کا ذال میں جیسے یھت ذاک ظالماتنا
میں البقاء فیخیم (ناقصاً) جیسے اخطت تبا کا میم میں مع الف
جیسے اذکب معنآ۔

اور اجتماع متجانسین سے قاف کا کاف میں پرو وجہ تاء و ناقصاً جیسے
نحلقکم، اور لام (قل و بل) کا لام اور تاء میں جیسے قل الذی
قل ربی، بل تاء وغیرہ ادغام کرتے ہیں۔

انخذت، انخذت، انخذت

اور انخذتکم کی ذال کا تاء میں
ادغام کرتے ہیں۔

باب الامالہ

ادس لک، ادس لکم میں غلطی
سورہ توبہ کے جحیف ہمار میں
سورہ انفال کے سرحلی میں سورہ انفال
کے دونوں آجھی میں سورہ انفال
کے نایم، سورہ تطہیف کے

سورہ ہود کے صرف حجر کھنا
میں امالہ کبریٰ کرتے ہیں۔

سُرَّانِ مِی، سُرَّایِ مِی ہر جگہ سورۃ
طہ کے سُورِی مِی و قفَا، سورۃ
قیامۃ کے سُورِی مِی و قفَا
اور حروف مقطعات سے (ک، ی،
ط، ح) مِی االلہ کبریٰ کرتے ہیں

قَوَاعِدُ قِرَاءَةِ اِمَامِ حَمَزَةٍ كَوْفِي
خَلْفَ ف خَلْفَ ف خَلْفَ ف
بَابُ الْبَسْمَلَةِ

صرف بلا بسملہ و سئل بن السورتن کرتے ہیں۔

دَوْرُ كَوْفِي اَمْرِ الْقِسْرِ اَنْ

صمیم جمع کا بعد ساکن ہو اور صمیم کے قبل ھا ہو، اور اس ھا کے پہلے
کسره یا تیا ساکنہ ہو تو قفَا اس ھا کو ضمہ سے پڑھتے ہیں جیسے بھم علیہم
وصلانھا اور صمیم دونوں کو ضمہ سے ادا کرتے ہیں جیسے بھم الانساب
عَلَيْهِمُ الدَّالَّةُ - اور عَلِيْهِمُ، اَلْيَهُمُ، لَدَيْهِمْ جہاں بھی آئینہ
ہا سے پڑھتے ہیں۔

لفظ الصراط بالف لام، صراط
بدون الف لام جہاں بھی ہو دونوں
کو یا شتام سُرَّایِ مجزئہ (ایسا مخلوطہ
صَادِحًا لَصِ ہواور نہ سُرَّایِ لَصِ

بلکہ دونوں کے درمیان ادا کرتے ہیں
بَابُ الْمَدِّ

بِمَتَّصِلٍ وَمَنْفَعِلٍ وَلا زِمٍ (ہر سہ قسم کے مد میں) طول پڑھتے ہیں۔

بَابُ الْهَمْزِ يَتَّصِلُ فِي كَلِمَةٍ اَوْ يَكْتُمُ

دو ہمزہ ایک کلمہ میں جمع ہوں یا دو کلموں میں ہر دو ہمزہ کو کھینچنے سے پڑھتے ہیں
جیسے عَمَّ اللّٰهُ مَعَ اللّٰهِ، جَاءَ اَحَدٌ

بَابُ اَحْكَامِ الْهَمْزَةِ الْمَفْرُودَةِ

را المفظ ششعی میں (ی) پر اور
لازم تعریف کے بعد ہمزہ قطعی ہو تو لام پر
صرف ساکتہ کرتے ہیں جیسے ششعی
الاکھن میں کسکتہ متصل کہتے ہیں (۱)
کسی حرف صحیح ساکن تظرفہ کے بعد ہمزہ
قطعی واقع ہو تو سکتہ اور بلا سکتہ دونوں
وجہ پڑھتے ہیں جیسے صَنِّ بَنِي الْاَ
صَنِّ اَصْحٰنِ اِن کو سکتہ سے منفصل کہتے
ہیں۔

(۱) المفظ ششعی میں (ی) پر اور لا
تعریف کے بعد ہمزہ قطعی ہو تو لام پر
سکتہ مثل خلف اور عدم سکتہ مثل
دوسرے قراؤ دونوں وجہ پڑھتے ہیں
جیسے ششعی، الْاَخْرَجَ اِن کو سکتہ
متصل کہتے ہیں۔

(۲) کسی حرف صحیح ساکن متطرفہ
کے بعد ہمزہ قطعی واقع ہو تو صرف لا
سکتہ پڑھتے ہیں جیسے عَلِيٌّ اَلْيَتَنَا
وغیرہ اس کو سکتہ سے منفصل کہتے ہیں۔

بَابُ الْاَدْعَامِ

دال قد کا ادغام (ذ، ن، س، ر، ش، ص، ض، ظ، ج، یں

یا حسرتاً یا استغفاری اور در الفجر کلام کریم ام کالین کل لفظین حرف را یہ
 گویا وہ الف و واو و کاف ہر حرف سے لے کر اذنی اعلیٰ نہ تارکھا وغیرہ کلمات ذیل آئے ہوا
 والضحیٰ امات و کینی واو کے ساتھ ایا الضحیٰ و فحلفا القوی زخم ہی
 راسل بنحای بحاق صاف حلاق حاق ذاق شاع جاعر من اذ
 ان ضمیر کیا ہیون ایو میسر اسوا اذ انرا غت الانصا احزاب انہا
 عجم الانصا ان کلام ہی لامر ایل آئی الاستغفاری صلی
 حسنی بلی اسو الی معاذکی الی جتی اعلیٰ اور ان گیارہ سورتوں طہ
 و النجم معارج انعامہ ان لمان عات عیس اعلیٰ و الشمس
 و الضحیٰ و القلم بطق کے ساتھ عواہ بنقلب باہوں یاوا و کین تویں
 سے بدلے ہوئے ہوں جیسے عیساً فذکک وغیرہ ایں امانہ کبریٰ انجم کرتے
 من التوریتہ البوار العقا یا الابرار الشراہ را متطرفہ مجرورہ انک مثال
 تسبیل کرتے ہیں۔

نامی سورہ فصیحت و امر کے صرف
 الف میں بلخلاف اور ان ایتات سورہ
 میں دو جگہ بخلاف الالکبریٰ کرتے ہیں۔

باب الوقف حمزہ و ہشام
 جو حمزہ اول کہ آیا آخر میں واقع ہو اس حمزہ کو توسط کہتے ہیں جو حمزہ آخر میں واقع ہو
 اس حمزہ کو توسط کہتے ہیں حمزہ وسط میں ہشام اوی اول و امین عالیہ تالی مام
 حمزہ کوئی کے ساتھ وقف نہیں ہیں حمزہ توسط میں وقف ان سے متعلق نہیں۔

حمزہ متطرفہ میں حمزہ و ہشام اس حمزہ کی تخفیف یا بدل نقل حرکت و حد
 حمزہ کی صورت میں کرتے ہیں حمزہ متطرفہ کا سکون و تھا سکون اصلی ہو گا سکون
 سکون اصلی میں حمزہ و وصلہ و وقف حالت میں ساکن رہتا ہے سکون عارضی میں حمزہ
 وصلہ متحرک اور وقف ساکن رہتا ہے۔

(۱) حمزہ متطرفہ موقوفہ کا سکون اصلی ہو یا عارضی اس کے بدلے کوئی حرف متحرک ہو تو حمزہ
 میں اس کو ہوا افتت حرکت قبل حرف مد سے بدلتے ہیں جیسے اقرا اھیتی
 اللذی کنتھن ہی وغیرہ قرآن تشریف میں ایسا کوئی حمزہ ساکنہ متطرفہ وقفہ و
 وصلہ نہیں آیا جس کا قبل منضم ہو یا حمزہ متطرفہ موقوفہ قبل ساکن ہو تو حسب
 عمل ہو گا (۱) اگر قبل الف ساکن ہو تو حمزہ کو الف سے بدل کر طول توسط قصر
 پر سینے اور حمزہ منضم ہو و کسورہ ہوگی صورت میں تسبیل مع الروم بھی مد و قصر
 ساتھ ہوگی امدیں ہر ایک نے ہول پر ہوں گے جسے جاء الماء التسخا
 وغیرہ (۱) اگر (و) مدہ ہوں تو حمزہ کو بجا حرکت قبل حرف مد سے بدل کر
 مع ادغام وقف کریں گے جسے سوع و سنی وغیرہ۔

(۲) اگر حمزہ متطرفہ موقوفہ کے قبل حرف صحیح ساکن ہو تو نقل حرکت وقف
 ہو گا جیسے صل سوع المکر و غیرہ۔

(۳) اگر حرف لین ہو تو ہر دو حکم جاری ہوں گے (د) وقف نفس حرکت و وقف
 بدل حمزہ یہ حرف لین مع ادغام جیسے سوع و سنی وغیرہ اور کہہ دھم ہی ہذا دم

قواعد وقف حمزہ منفرد علی الشکر
 (۱) کل سوزف میں حمزہ متوسطہ متحرک کے قبل الف ساکن ہو تو صرف حمزہ متطرفہ
 نقل اور

نقل اور
 نقل اور
 نقل اور

۵۳
 غت میں الہمز میں کرتے ہیں سو ان دو ہمزہ کے جو ایک ہی کلمہ میں ہوں جیسے تنفلیح
 دوسرا لام تعریف ہو تو ہمزہ ثانیہ لاہ تعریف کو پہلے الف سے لیکر تلام کے ساتھ چیز میں
 بین الالف والہمزہ ہر دو وجہ سے پڑتے ہیں جیسے علی الذکرین لعائدہ الاکان

باب الادغام

وال اذ کا ادغام ت ستر حصہ د میں کرتے ہیں جیسے اذ تدرع
 الذین اذ تترن اذ صرنا اذ دخلوا اذ سمعتموه وغیرہ
 وال قد کا ادغام س اذ جن ظ انیرا حج حصی میں کرتے ہیں جیسے
 قد سألها لقد دسر انا فقد ضل فقد ظلم وقد سرتنا قد سمعوا
 لقد صدق الله قد شغفنا نحن ناعر ائمت کا ادغام ج ت اذ س
 حش ظ میں کرتے ہیں جیسے اذ صحت جلو وسم اذ بیت شموذ صحت زدنہم
 ازلت مورا حصرت صد ودهم کانت ظالمه لام کل ادغام صرف
 میں کرتے ہیں جیسے قل ربی لام ال کا ادغام ت اذ س میں کرتے
 ہیں جیسے هل تعلم هل توت الكفار هل سرائ هل نحن منترون
 لام ال کا ادغام ت اذ س حصہ ظ انیرا حج حصی میں کرتے ہیں جیسے
 بل تربت السموات بل ترکتتم بل متولت بل ضلوا بل ظننتم بل لننزع
 بآء مجزومہ کا ادغام خا میں ہر جگہ کرتے ہیں جیسے یطرب شوق لومریدہ
 ان تعین فحجب وغیرہ۔

قآء مجزومہ کا با میں صرف ایک ہی جگہ سورہ سبأ ان نشأ نخسف بهم
 الاض میں کرتے ہیں۔

۵۴
 کسبت، کسبتت، کسبتکم کی تاکہ تا میں جہاں کہیں ہوا اور شموکھا کی تاکہ
 کا تا میں صرف سورہ اعراف و زخرف میں کسبتت کی وال کا تو اب کی تاکہ
 میں ہر جگہ اتی عدت باقی کی وال کا تا میں صرف سورہ غافر و جنات
 میں، فخذنا کھا کی وال کا تا میں سورہ طہ کے اخذتم اخذتم اخذتم
 اخذت کی وال کا تا میں سورہ ہود کے یا اذی الکت مکتنا کا با کا ہمیں
 اور سورہ بقرہ کے یغذب من یشاء کی با کا ہمیں اور نام کرتے ہیں۔

یفعل ذلک کی لام مجزومہ کا ذلک کی
 وال میں سورہ بقرہ وال عمران و فرقان
 من انشور میں ایک ایک جگہ اور نساء میں
 دو جگہ اکل مجزومہ اور نام کرتے ہیں۔

باب الفتح والامالة

۱۔ کہ سنی کو فی کما نہ صرف الہ لکبری ہے جو انجم الہ المحض ہی کہتے ہیں۔ اس
 و افعال میں الہ کے ذوات الیا ہوا بشرطہ کما کہ صیغہ شہید میں اور افعال
 کے صیغہ شہید میں یا ہوا تو ابی میں اگر وہ تو ہوا ہی میں ان کے امثلہ سابق کر چکے
 ہیں تاکہ اسما و افعال ذوات الیا کے الف تبدیلہ میں۔ اس الف زائدہ میں جو
 علامت لمانیت ہوا اور فعلی، فعلی، فعلی کے وزن جو جیسے آقوی، شقی
 اسری، مسکری، امدی، میما، شعری، ذکرلی، دنیا، آخری
 بشری، کبریٰ وغیرہ ان اسماء میں جو ان کے وزن میں جیسے موسیٰ
 عیسیٰ، یحییٰ وغیرہ اس الف تیرت میں جو فعلی، فعلی کے وزن میں

جیسے کسان اور عیسیٰ اور ایلیٰ انصاری وغیرہ ان لغت میں جو مل
 ہوا ہم کلام کر دو اور کلمہ تن حرف سے رام جو جیسے نئی اور عیسیٰ اذنی اعلیٰ وغیر
 سورۃ الشمس کے کلمہ تلاوت اور کلمہ سورۃ الضحیٰ کے کلمہ یعنی سورۃ
 الفاتحہ کے کلمہ تلاوت اور کلمات فقہانہا الضحلی، التریبا، القوی میں
 زب سب کلمات وادیوں میں آئے ہیں جو اس کے آخری میں بصورت یا مرسوم
 بزواہ آئی یا بدلہ یا بیانیہ سے یا تعلق یا استغنی یا کسرتی وغیرہ
 سورۃ الفاتحہ کی تلاوت میں تعلق حقیقی الی کے حروف میں سے آئی انہما
 وقت میں نہیں ہند جو وہ ہے اور تعلق حقیقی عسکی وغیرہ تمام دو اہل
 جس کے بعد الف بصورت یا مرسوم جیسے (القری، اذنی، امی، تری
 ذکر، شری، شری وغیرہ ان کی یہ سورتوں (طہ، نجم، معراج
 ہمایہ، والہ، نجات، یس، اعلیٰ، الشمس، واللیل، والحق
 تعلق کے انہما کے لئے اور کلمہ میں تعلق انہما اور بدلہ یا مرسوم یا اولیٰ
 لکھ اور غرض و یا الف نام کے ساتھ جو یہ غیر نام کے ہر سورت میں لفظ کلمہ
 انہما کے حروف میں ہوا اور کلمہ کی حرف سورت میں لفظ خطایا کلمہ
 خطایا یا بعد خطایا یا سورہ جائید کے لفظ عیالہم سورہ آل عمران
 کے لفظ حق اقلتہ سورہ الفاتحہ کے لفظ تہ محمد ان سورہ براہیم کے لفظ
 من کفانی سورہ کہف کے لفظ و ما انسلیہ سورہ مریم کے لفظ اتالی
 الکتاب و اوصیٰ یا رضوانہ سورہ قل کے لفظ فما اتین اے اللہ سورہ
 انفال کے لفظ شری سورہ صفر کے لفظ اولیٰ سورہ تھیف کے لفظ

بل شران، (سورہ نصیلت کے لفظ نائی جیقا نید سورہ اسر کے لفظ نائی و ذری
 کے دن اور الف میں سورہ اعراف کے لفظ اناہ سورہ اسر کے لفظ کلاهما التری
 حہما۔ الاجار۔ وغیرہ اور حرف مقطعات میں سے ز، ص، ی، ط، ح اور سہ
 کی را اور جن میں الہ لکھی کرتے ہیں۔

ہر اسم بانی و رانی بحالت تنوین یا بحالت وصل جیسے ہمدی موسیٰ، ہمدی
 مشتوری، الاقصیٰ الذی، مؤسیٰ الکتاب القریٰ التی وغیرہ میں بحالت
 وصل یا ایہوگا۔ لیکن جب ان پر وقف کیا جائے تو الہ ہوگا۔
 اگر نہ ثابت کے قبل بحالت تنوین یا بحالت وصل جیسے ہمدی موسیٰ، ہمدی
 ہمدی، مؤسیٰ الکتاب القریٰ التی وغیرہ میں بحالت
 وصل یا ایہوگا۔ لیکن جب ان پر وقف کیا جائے تو الہ ہوگا۔
 اگر نہ ثابت کے قبل بحالت تنوین یا بحالت وصل جیسے ہمدی موسیٰ، ہمدی
 ہمدی، مؤسیٰ الکتاب القریٰ التی وغیرہ میں بحالت
 وصل یا ایہوگا۔ لیکن جب ان پر وقف کیا جائے تو الہ ہوگا۔

اور اگر حرف الکرہ سے کوئی حرف کے قبل کسرہ یا یرساکنہ ہوئے تو
 الہ لکھی کرتے ہیں جیسے ایلکد ورنہ فتح پر اسے ہیں جیسے
 حاکمہ وغیرہ۔
 لیکن یہ اس طریق سے سوائے الف کے جو حروف میں ہوا تہ کے، قبل
 ہر اسم میں الہ لکھا جاتا ہے۔

ہر وہ کلمہ جس میں دو را جمع ہوں اور ان
 دونوں را کے درمیان الف ہو اس الف
 کے بعد را کسورہ ہو جیسے شراں
 الکافین، کافین کی را کے بعد
 یا وہاں ہی ہو لکھی جاتی ہے
 ہر الف کے بعد را متصرفہ ہو

الْاَنْبِيَاءِ الْاَشْرَارِ وَغَيْرِهِمْ فِي الْمَدِينَةِ
كَبْرِي كَرْتِي هِي -

ہر جیسے اَلْاَنْبِيَاءِ الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ
الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ الْاَشْرَارِ
فِي اَذَانِنَا، طَعْنًا نَحْمُ اَجْمَلًا فِي
سورہ یوسف کے لفظ متوآی، سورہ انعام
کے لفظ ضحیٰ، سورہ نور کے لفظ
مَشْكُوَةٌ، سورہ طہ و لقمہ کے لفظ
هَذَا، سورہ یوسف کے لفظ
سُرِّيَاك، سورہ نمل سورہ لقمان
ووجہ، الْاَنْبِيَاءِ سورہ حشر میں اَلْحَيَا
دونوں سورہ نساء میں سَجَابِلِ
سورہ مادہ و شعراء میں، الْاَنْبِيَاءِ
سورہ آل عمران و سف میں سَخِيحًا
يُسَامِرُونَ، اَلْحَيَاكِي
جہاں بھی ہوں اَلْمَدِينَةِ كَرْتِي هِي
سورہ مادہ کے اَلْحَيَاكِي، فَادُوِي
میں دو درجہ فتح و اَلْمَدِينَةِ كَرْتِي هِي -

بَابُ التَّكْبِيرِ

وَمَرُّوْا تَلْكَبِيْنَ نَبِيِّ اَكْرَمِ صَلَّيْ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
بقول ابن عباس رضی اللہ عنہما ہ اولن وحی کی ہوئی یہی مشرکین کے لئے جس

۵۸
گمراہی اور بغض و عناد آپ پر طعن زنی شروع کی مدح و ثنا کی بقد علمتہ سلمہ خدا ان سے
ناراض اور رک گیا ہے آپ مشرکین کی جھوٹ اور بغض و عناد کے ثابت کرنے کے
لئے وحی کا انتظار فرما رہے تھے، چون ہی جبریل علیہ السلام وحی لیکر تشریف
لئے تو آپ نے فرط خوشی میں اور اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال و تشکر اور تکریم
مشرکین کے لئے نبوت میں حسب ستور عرب تکبیر اللہ اکبر اور افرانی
تکبیر کہنا سنت ہے تکبیر بروایت بخاری ماوی اول ام عبد اللہ بن
کتیرہ مکی از ابی بن کعب رضی اللہ عنہما باسناد صحیح مروی ہے تکبیر کہنا تمام
قرآن و علماء و ائمہ الہ کا تعال ہے اور اس تعال کا نہیں اتنا ساری و جاری
ہو کہ تو اتنی تکبیر کیا بقول ام شامی رحمۃ اللہ علیہ جس شخص نے تکبیر ترک
کیا بیشک اس نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سنن سے ایک سنت اور ترک
کیا بنا برین تکبیر کہنا سنت ہے دیگر قرآن بھی جن کے یہاں تکبیر مروی ہے اس لئے
اس سنت کی تکبیر فرماتے ہیں۔

تکبیر کس مقام کس مقام تک کہنی چاہئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر
سورہ لیل کے بعد سے وحی کی رہی جس وقت جبریل علیہ السلام سورہ
والضحیٰ کی وحی لیکر آپ اس تشریف لائے اور سورہ بقرہ کے اس وقت آپ
نے فرط خوشی میں اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال و تشکر اور مشرکین کے لئے تکبیر کے
اظہار میں تکبیر اور افرانی، چونکہ آپ نے تکبیر جبریل علیہ السلام سورہ سنا چلنے پر
اور افرانی اس لئے تکبیر سورہ والضحیٰ کے بعد سورہ النہم انشراح سے
پیشتر ہوگی۔ پھر آپ تکبیر اور افرانی کے بعد جبریل علیہ السلام سورہ والضحیٰ

شانہ شروع فرمایا اس لئے تکبیر سورہ شعی سے پیشتر ہوگی جو حضرات سورہ
 المدثر ۷ کے پیشتر سے تکبیر شروع فرماتے ہیں وہ سورہ ناس کے
 آخر تکبیر ختم فرماتے ہیں۔ اور جو حضرات سورہ والضحیٰ کے پیشتر
 تکبیر شروع فرماتے ہیں وہ سورہ ناس کے آخر تکبیر نہیں کہتے بسین جہود
 قرآن کا تعال تکبیر سورہ والضحیٰ کے پیشتر سے سورہ ناس کے آخر تک
 سے اور ہی تحسن قرار پایا ہے۔
 تھلنت و تحمید ابن حباب کے طرق سے بروایت بڑی تھلیل ہی مروی
 ہے یعنی لا الہ الا اللہ کہنا بسین تھلیل تکبیر کے پہلے ہوگی تکبیر کے بعد
 صحیح نہیں۔ وہ اس طرح لا الہ الا اللہ والذکر بحفاظہ متصل
 تھلیل میں تظنیاً در توسط بھی ہوگا۔
 ابو ظاہر عبد الواحد کے طرق سے بروایت بڑی، ابن حباب
 تحمید ہی و لا، الحمد کہنا ہی مروی ہے۔ وہ اس طرح لا الہ الا اللہ
 والذکر والذکر للحمد۔
 صرف تحمید یا تکبیر کے ساتھ بقیہ تھلیل کے درست نہیں چہ اس میں بھی
 لمیاطہ متصل دو وہ قصہ و مد (توسط) کی ہوگی۔
 فائدہ۔ سورہ کا آخر ساکن ہو تو وصلاً ارتفاع سکون ساکن کسی سے پیشتر
 مشدّد فحذث اللہ الذکر، ہی طرح اگر سورہ کا آخر متون ہو تو تون ظنی (نون
 تنوین) کو بھی وصلاً کر دیکر پڑھینگے مثلاً تو ابان اللہ الذکر الخیرین اللہ
 مسدین اللہ الذکر وغیرہ اور اگر سورہ کا آخر ضمیر کے کتایہ ہو تو وصلاً

حذف صلہ کے ساتھ پڑھینگے مثلاً ساتھ اللہ الذکر وغیرہ ساوا ان کے سورہ
 کے آخر میں جو بھی حرکت ہو وصلاً اسی حرکت کے ساتھ وصل کر کے پڑھینگے۔
 بسیم اللہ کے لا و حلا کی تکبیر و ترقیق قبل کی حرکت کے تابع رہیگی۔
 (و مگوہات تکبیر میں پہلی صورت (۱) اتقوا ذی تکبیر و تسمیہ کے ساتھ
 (۸) آہدہ وجود ہوں گی (۱۱) علی ذرا تھلیل کے بھی بسین بر منفصل کے قصہ و مد (توسط)
 کی وجہ سے آٹھ کی دو گنی سولہ (۱۶) وجود ہوں گی۔
 (۱۱) ایسا ہی تحمید کے ساتھ بھی تھلیل کے قصہ و مد کی سبب سولہ لا وجود ہوگی۔
 (دوسری صورت (۱) تکبیر سورہ والضحیٰ سے پیشتر ہی جائے تو تکبیر مع تسمیہ
 سورہ والضحیٰ کے ساتھ یا صحیح وجود ہوں گی۔
 (۱) علی ذرا تھلیل کے ساتھ بر منفصل کے قصہ و مد کے باعث دس وجود ہوگی۔
 (۱) ایسے ہی تحمید کے ساتھ تھلیل کے قصہ و مد کی وجہ دس وجود ہوگی۔
 (تیسری صورت (۱) ابن سورت تکبیر مع تسمیہ کی ساتھ وجود ہوگی۔
 (۱) تھلیل کے بر منفصل کے قصہ و مد کی ساتھ تکبیر کی دو گنی چودہ وجود ہوگی
 (۱) ایسا ہی تحمید کی بھی بر منفصل کے قصہ و مد کے لحاظ سے چودہ وجود ہوگی۔
 (چوتھی صورت (۱) سورہ ناس کے اختتام تکبیر مع تسمیہ صرف یا تکبیر وجود ہوگی
 آ تھلیل کی بھی بر منفصل کے قصہ و مد کے سبب پانچ کی دو گنی دس وجود ہوگی۔
 (۱) تحمید کی بھی بر منفصل کے قصہ و مد کی بنا پر تھلیل دس وجود ہوگی
 (نوٹ) ہر ایک صورت کی جدول مع تفصیل وجود درج ذیل ہے۔

پہلی صورت کی جدول (۱)

تعداد	تعلوکی	تکبیر	تسمیہ	کیفیت
۱ ✓	وقف	وقف	وقف	(۱) تہلیل مع تجریر کی بجائے
۲	وقف	وقف	وصل	بجائے تہنصل (۱۰) وجہ
۳	وقف	وصل	وقف	ہونے۔
۴	وقف	وصل	وصل	(۲) تہلیل مع تجریر کی
۵	وصل	وقف	وقف	بجائے تہنصل (۱۰) وجہ
۶	وصل	وقف	وصل	۱۲ وجہ ہونگی۔
۷	وصل	وصل	وقف	
۸ ✓	وصل	وصل	وصل	

دوسری صورت کی جدول (۲)

تعداد	سورہ تہلیل	تکبیر	تسمیہ	کیفیت
۱	وقف	وقف	وقف	(۱) تہلیل مع تجریر کی بجائے
۲	وقف	وقف	وصل	تہنصل (۱۰) وجہ ہونگی۔

۳	وقف	وصل	وقف	(۲) تہلیل مع تجریر کی
۴	وقف	وصل	وصل	بجائے تہنصل (۱۰)
۵	وصل	وصل	وصل	وجہ ہونگی۔

تیسری صورت کی جدول (۳)

تعداد	سورہ تہلیل	تکبیر	تسمیہ	کیفیت
۱	وقف	وقف	وقف	(۱) تہلیل مع تجریر کی بجائے
۲	وقف	وقف	وصل	تہنصل (۱۲) وجہ ہونگی
۳	وقف	وصل	وقف	(۲) تہلیل مع تجریر کی
۴	وقف	وصل	وصل	بجائے تہنصل (۱۲)
۵	وصل	وقف	وقف	وجہ ہونگی۔
۶	وصل	وقف	وصل	
۷	وصل	وصل	وصل	

چوتھی صورت کی جدول (۴)

تعداد	سورہ تہلیل	تکبیر	تسمیہ	کیفیت
۱	وقف	وقف	وقف	(۱) تہلیل مع تجریر کی بجائے

۲	وقف	وقف	وصل	منفصل (۱۰) وچو وارہ
۳	وصل	وقف	وقف	(۲) تھمبھہ مع تھمبھہ کی
۴	وصل	وقف	وصل	بمذہب منفصل (۱۰)
۵	وصل	وصل	وصل	بجوہ ہولگی -

تقریب

از شیخ محترم مجدد فن ناظر القراءہ کون لا انا مقرب میسر و شہن علی حسینی

اپنے نے محبت صداق حکیم مولوی قاری ریاض الدین احمد صاحب القراءہ
 کے مرتبہ قول قراءت سببہ بالاستیعاب سننے پر آواز صاف پائے
 خدا تعالیٰ انکی اس سعی کو طیب کیلئے بابرکت فرمائے۔ اللہ تعالیٰ فی اللہ القدر

خادم قراءت قرآنی
 میر روشن علی حسینی